

Az előfizetés ára :

1 egész évre 5 frt — kr.
1 fél évre 2 frt 50 kr.
1 negyed évre 1 frt 25 kr.

Körjegyzőknek, községeknek és néptanítóknak :
Egész évre 4 forint, fél évre 2 forint

Egyes szám ára 10 kr.
Előfizethető és egyes lappéldányokat venni lehet a kiadóhivatalban, Traub B. és társa, Valentin Károly, Böhm M., Luzsovics L., Weidinger N. üzletében és a fődohánytársaságban.

Hirdetések:
mindenkori árjegyzék szerint.
Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr.
Nyilttérben egy sor 10 kr.

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu hetilap.

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség: N. pomuk-utca 29. sz.

Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Hirdetéseket elfogad:

Külföldön:
Barek J. és társa **Erfurthban.** Haasen-stein és Vogler, Steiner A. **Hamburgban,** Daube G. L., Knoll Ignác, **Frankfurtban.** Opelik A., Schulz Henrik, Mosse Rudolf, **Bécsben.**
Magyarországon:
Neuberger és Braun, Goldberger A. V., Lang Lipót, Schwarz Gyula, Somogyi F. „Első magyar nemzetközi irodá-ja” **Budapesten.**
Kiadóhivatalunk és Janovszky H. király-utezében levő hirdetések felvételi irodája **Pécsett.**
Kéziratok
a szerkesztőséghez, Nepomuk-utca 29-ik sz. küldendők.

Az országgyűlés második ülészaka.

Az e napokban befejezett 1884—87-ki országgyűlés II. ülészaka is azon ülészakok közé tartozik, melyekre a szabadelvű párt teljes önértéssel azt mondhatja, hogy az ezen ülészak alatt hozott törvények fáradságos munkának érett gyümölcseit képezik. Igaz ugyan, hogy e törvények egyike-másika roppant terheket fog róni az országra, de eddig még sehol senki sem találta fel azt a varázsszert, melylyel az államok népeire rótt terhek nélkül lehetne az államok tovafejlődését előbbre vinni.

A hozott törvények fontosabbjai közül említsük fel első sorban az országgyűlés tartamának 3 évről 5 évre való meghosszabbítására alkotott törvényt. Most már, a mióta a törvény megvan, melynek következtében a jövő 1887-iki választások már 5 évi időtartamra fognak szólni, mindkét magyar ellenzék is nyíltan kifejezett örömet találja e törvényben. És hazafias gondolkodótól nem is lehet egyebet várni. Jól tudja az ellenzék is, hogy a három évi cychanus eljete szer-vezkedéssel és kölcsönös recriminációkkal, harmadika pedig a választásokra való tekintetből „hazabeszéléssel” telik el; és csak is a II. ülészak az, melyben nyugodt, komoly munkát végez a törvényhozás. — Olyan országban pedig, melyben annyi sok javítani, alkotni és szervezni való van, mint nálunk Magyarországon — lelkiismeretes félünk részéről nem tűrhető az, hogy három év közül tulajdonképen csak egy legyen az igazi törvényhozási sessio.

A közigazgatás, reformjáról szóló törvények annak idejében a közigazgatásra vonatkozólag kifejtett specialis felfogásunk szempontjából bennünket nem elégtének ugyan ki, de kétségtelen, hogy az eszményünk képező állami adminisztráció felé való közeledés foglaltatik bennök. A közigazgatási hatalomnak központosítása, az állami akaratnak a particularis érdekek feletti nagyobb mértékben való érvényesülése, sőt egyes tisztviselőknek élettartama való kinevezése — mind oly rendelkezések, melyek-től magának az államnak épen úgy, mint az egyeseknek érdekeire nézve üdvöset várunk.

A népfőlkélesi törvényt meg éppen minden magyarnak, ki saját személyi érdekein fölüllemelkedni tud, örömmel kell fogadnia.

Nincs a műveltebb népek közül egy sem, melynek oly sok és hatalmas ellensége

volna, mint nekünk, és egy sines, mely fajilag minden rokontól annyira elszigetelten állana, mint éppen mi. Ezekből folyólag mind azon intézkedés, mint a népfőlkéles is — mely a szó szoros értelmében a faj védelmére és fenntartására irányul, természet-szerű követelményt képez, és legfeljebb azon csodálkozhatunk, hogy e szervezkedés már előbb nem történt meg. Igaz, hogy hadi szervezetünk azon sajátsága, mely szerint hadseregünk Ausztriával közös, sok hazafiban azon aggodalmat kelti fel, hogy a magyarság iránt ellenséges mostani katonai szellem a szükség idejében a népfelkelésben rejlt erőt is meg fogja bénítani. Azonban ezen aggodalmak teljesen alaptalanok. Először, mert az a katonai szellem, mely a legutóbbi napokban is oly barátságosnak mutatta be magát Magyarországgal szemben, csak egyéni s az egykori (egységes osztrák birodalmi) rendszernek csak haldokló maradványa. Továbbá: az az ellenség, mely a miénk, az Ausztriáé is — és így az osztrák szellemhez még most is ragaszkodó katonai szellem a mi ellenségünkben kénytelen a magáét is látni. — És végül nem szabad felejtünk, hogy az összes katonai erők legfőbb hadura, igazi meggyőződése szerinti alkotmányos királya Magyarországnak — kinek törvénytisztelét a bármily oldalról nyilvánuló katonai szellemnek daczolása bizony megtörik.

A mi végül a póthitelre vonatkozó, annak idejében nagy port felvert törvényeket illeti, ezek kétségtelenül kedvezőtlen fogadtatással, mert nagy pénzügyi terhekkal járó törvényeket képeznek. De azon nyíltság, melylyel ez ügy körül a kormány eljár — és azon biztosíték, melyet ugyane törvényben a kormány a képviselőháznak arra nézve nyújtott, hogy ilyen póthitelvezések többé, vagy legalább nagyobb mértékben előfordulni nem fognak, tiszteletet érdemel annál is inkább, mert egyúttal a kormány azon komoly elhatározásáról tanuskodik, hogy a pénzügyi rendezés radikális módját, t. i. a leghatározottabb takarékoskodást — továbbra is elhalaszthatónak nem találja.

Nagy terheket rónak e póthitel-törvények újra az országra, de ne feledjük el, hogy midőn Olaszország még a mostani tízedek folyamában pénzügyi viszonyai rendezéséhez fogott, a híres malom-adó által a legutolsó proletárnak falat kenyérét is adó alá vetette. — Mi pedig mégis csak messze vagyunk ilyenektől!

A száműzött hercegek.

Századok tűnnek el és századok ujulnak meg. Mindeniknek meg van teremtő ereje és mindeniknek felismerhető a pusztulás nyoma. Alkot és rombol. Cim van reá elég. Csekély-ségekből fejlődnek sokszor nagy dolgok és így készül azután a világtörténelem. Ma le-kesülünk az eszme szépségén s holnap — kiábrándulunk a gyakorlati élet prózáján. Az egyiknél az ész szabályozza a szív verését; a másiknál megvesztegeti a lelkiismeretet az önösség. Itt bitoron nyujtozik a dűsgazdag s azon töri a fejét, hogy mint éljen meg holtig; amott meg ironikus kacajba tör ki a koldus, midőn éheznek és a barmokat gazdag legelőn látja száguldani. Itt egy ember őrző-gő eszméje meghódít milliókat és békót ver ezek cselekvés-szabadságára; majd meg a jobb lelkűek népboldogító eszeleményeit agyon-kiabálja a romlott kedélyű eszelemék s hajó-törést szenved az emberbarát minden törek-vése a fölizgatott szenvedély szikla-zátányán! Eszme eszme ellen harcol; nem válogatja a fegyvereket; a cél: az önlétfenntartás és az uralom. Az emberi méltóság fogalmát így értelmezi a gyakorlat. A századok politikai átalakulásai látszólag bensők, mélyrehatók; de lényegileg csak alaki változás alá esnek. Ebben is emberek, abban is emberek intézik a világ sorsát, csakhogy mindenik más alak-ban, más eszme-irányt követve; de minden század méltó saját intézményeihez, mindenik megérdemli sorsát. Ma a király ura a népek s holnap — a koronás főt rongyos kalap fűdi. Ma az egyeduralom s holnap a népfen-ség! Merő alaki változások. Bárminő a kormányforma, két tényező mindig találkozik s ez: parancs és engedelmség. Hogy mily viszonyban, az ismét csak alaki kérdés.

Ott van a francia nép. Egyike a legmű-veltebb, sőt a leghazafiasabb nemzeteknek. Csak az a hibájuk, hogy könnyen elhagyják magukat ragadtatni, kedélyük lázas, izgékony, több bennök a szenvedély, mint az érett megfontolás, ambiciózus az eszélyesség rová-sára, lelkesül vakon, képes testvér-vérbe fűrszteni vasát nem az elvért, hanem a sze-mélyért, hazafiaskodik a parlamentben s csinál utca-politikát és nem veszi észre, hogy haza-fiaszkodásával sokszor hazája megrontását segíti elő.

Egyik kegyencét trónra emeli és ez nagy tettek embere lesz, nemzetét hatalmassá és ünnepeltté teszi; a nép lelkesül, hódít és művelődik, az egész nemzet egy szív, egy gondolat; követi uralkodóját mint egy ábrán-

dos sereg a csaták zivatarába, hogy megerő-sithesse a trónt, melynek hatalmát kilenc századon keresztül hűségével és vérrel hat-ványozta, csak hogy nagnak lássa hazáját. És végre elérkezik egy nap, egy sötét pillanat, midőn a fölizgatott szenvedélyvel az emberek nemesb érzelmei fölössláznak indulnak s a királyi trónon föllájtják a vérpadot. E vérpad mellett tátongott egy óriási sir, mely kilenc század alkotásának és hatalmának szolgál-t temetkezési helyül, melyet ezek vére festett pirosra!

Azóta Franciaországban új kormányforma uralkodik. De a köztársaság helyzete a mo-narchikus Európában mindig kényes volt, diplomaciai befolyása az európai koncertben megapadt és a francia, a fénynek, dicsőség-nek s általában a külsőségnek e speciális jelensége a hatalmi hanyatlást nagyon zokon veszi. Az egész ország lázas állapotban van s e betegségből legtöbb jutott ki a kormány-nak. És a kormány nagyon érzi gyengeségét, annál is inkább, mert pártja támogatására csak addig számíthat, míg egy szenvedélyes szónoklat hatása alatt háttat nem fordítanak neki. A franciáknál könnyen megesis a Capi-tólium és tarpei szikla története. Egy század alatt csinálnak nyolc forradalmat és állam-esinyt. És az utcai politikások képesek befo-lyásolni a képviselőházat. A kormány helyzete a legkínosabb. Ha ki nem utasítja a volt francia uralkodó családok hercegeit, kiktől a jelen kormányrendszer hívei közül sokan a köztársaságot féltik, megbuktatják őt s most, hogy kiutasítják őket, e tény preludeumát képezheti egy újabb forradalomnak, esetleg a köztársaság bukásának.

És a köztársaság érzi gyengeségét, mert hisz naponta látja, hogy a népkegyület nem halt ki a régi uralkodók iránt s hogy a franciák szívesen álmódoznak a mult emlékeiről, hogy lelkük örömet évezed a régi fény derijében, mert a franciának már vérebén van, hogy nemzete élén egy alakot szeret szemlélni, mely bálványja legyen a világnak, melyet csudáljanak a nemzetek s mely képes legyen Franciaország nagyságát saját egyéni nagy-ságával képviselni; nekik kell egy ember, a ki megérti a franciák tett-és becsvágyát, a ki dicsőségről dicsőségre tudja őket vezetni; mert az ő vérok izgékony, cselekvésre vannak alkotva és ők tesznek s mindent áldoznak a — dicsőségért. Hamar unatkoznak, nekik tehát olyan vezető kell, ki őket intenciójúk-hoz mérten tudja foglalkoztatni. És ez nem áll másból, mint az országot azzá tenni, a mi volt. És e várákozásnak nem tudott a

A „Pécs” tárczája.

Szöke Tisza hajjai. *)

Irtá Magyar Gerő.

Összel száll a fecske messzire,
De visszateér,
Hogyha a tavasz zöld rügyet fakaszt
S megenyhül a zord tél szél
Sorsom messze, messze elsodort,
Messze vetett,
Mint a szél a gyenge falevelet.

Szöke vize a széles, kies Tiszának,
Mondd meg az én egyetlen kedves rózsámnak,
Hogy a szívem hozzája híven marad,
Bár tőle a sors messze elragad.

Tri o. A galambom piciny ajka
Olyan mint a szép piros alma;
Egy csókom helyébe szívat ad.
Mért nem adja egészen magát.

Egyszer a lugasba — csitt, csitt, csitt,
De ne véljék rosszra — csitt, csitt, cs it,
Megölelt és megeszólt
Mint a parázs, tüzes volt. —
S még többet is tett volna velem,
De azt nem mondora — nem, nem, nem,
/ Csitt nem mondom el / nem, nem, nem.

Én megharagudtam, — piff, paff, puiff,
Betapasztá ajkam, csup, csup, csup,
Arra kibékültem — nem bánantam,
Istenem, oly győnye lány voltam!

Hollófűrt barna kedvesem
Vágyom hozzád,
Szívni ajkaid édes esőkját,
Éjszót hajad illatát,
Hej! de sorsom messze elsodort,
Messze vetett,
Mint a szél a gyenge falevelet.

Mondsee.

— Irtá: **VIZKELETY IMRE.** —
(Vége.)

A „PÉCS” eredeti tárczája

Egy még kitünőbb góth-izlésű vasmű látható az itteni orvos: Uhl Fridrich dr. régi-ég-gyűjtemé-nyében. Ez egy szentségtartó (Tabernaculum) ajtaja, mely gazdagon volt aranyozással ellátva s melyet roszdás vadarabok közt egy padláson találtak, hova valószínűleg az 1774-ben leégett templomok maradványából került.

E templomban van a fölláron kívül még 12 oltár, 8 Oratorium és 3 orgona. A föllátar jeles renaissance-mű 1626-ból, melyet Faber Mauritius (1616—1633) készített. Középen egy tágas aranyozott keretben — festett kép helyett — Maria koronázata-tását előtüntető plastikai csoport van, életnagyságu alakokkal. Oldalt szent Benedek és szent Wolfgang szob-rai állanak. A képcsoport alatt egy óriási Reliqui-arium van; ez több üveg-szekerényből áll, ezüst és aranyozott réz keretekkel, melyek szentek egész esontváizait rejtik magukban. A középsí szekrényben Konrad apát ülő alakja látható, két oldalt Acamera és Praejectia, ezek alatt szent Libertas és szent Castus

félg fekvő helyzetben vannak elrejtve. Konrad és a két szekrény közt létezik még egy ezüstkeretű tartó, melyben szintén üveg alatt számtalan apró szent ereklye őriztetik, melyek közt szent Flórián koponyá-jának egy része is látható.

A többi oltár barokk-stílyú izléstelen diszitmény-nyel és idomtalan szobrokkal tulterhelvük; a festett oltár-képek sem bírnak valami nagy becsset.

Figyelmet érdemel ellenben azon 12 szögű kehely-alaku nagy márvány vízmedence, mely a fő-bejáratnál van felállítva, nem csekély érdeklél bírnak a templom belső falaiba és a padlózatba beillesztett apátok és szerzetesek márvány síremlékei, melyek közül: Eck Bene ek († 1499.), Reichlein Simon († 1463) és Gulden Hieronymus (1592) apátoké külö-nösen kitűnnek. A konvent egykori kórusában talál-ható keso góth izlésben faragott padok is megtekin-tesre méltók.

Az apró viasz-gyertyák égetése Felső-Ausztriá-nak valamennyi kath. templomában oly szokásos, hogy annak következtében a padokba századok óta beéget-tett fekete foltocskák azoknak eredeti színet teljesen elvettek. Nevezetes még az is, hogy minden vagy-nosabb lakosnak, vagy jobbmódú földművesnek ál-lóhelye egy réztáblácskára vésett név-felirással van ellátva. Ezen régi szokás, ama szükség-okozta elő-gondoskodásból vette eredetét, hogy ha a távolabb fekvő majorok tulajdonosai, vagy a hegyek közt lakó hívek elkénének is, helyeiket mindég igénybe vehet-tek. A táblácskákra feljegyzett évszámok kitetszik, hogy a fenntartott helyek nagyobbbrést örökség utján jutottak a mostani haszonélvezőnek birtokába.

Mind ezen jelenség a népek tiszta érzelmű lelkületére és hitbuzgóságára vall. A havasok lakóit általában szves előzekenyiség, jámbor erkölcsiség s törcetelen becsületesség jellemzi.

A Mondseehez közeledő vándor álmétködvá, ér-deklődvé figyel a távol vidékekre elható mólabus

hangokra, melyek — a fenyves-erdők és sziklafalakba utódvén — zengzetes harmoniába olvadva, eiragadó hatást gyakorolnak érkekre s önkénytelenül azt kell hinnie, hogy egy nagy városba fog érkezni; pedig csakhamar meggyőződik arról, hogy a harangok össz-hangzó kellemes kongása egy szerény kis mező-város parochiális templomának kettős toronyából származik; mértföldekre hallani különösen a nagy haragnak zúgatát, melynek sulya 4397 klg., a többi négyé 2077, 528, 275 és 137 klg.

Mondsee igen tiszta, csinos és barátságos kül-sejű város, 218 házzal és 1360 németajku lakossal; utcai szélesek és kényelmes járdával ellátva; épü-letei — ide számítva a 2-emeletes impozáns utasági kastély is — zsmdelel fedvék, 1-, 2-, sőt 3 eme-letesek, van köztük még számtalan régi, de felette érdekes csucos homlokzatú ház is; kereskedelmé élénk; ipar-ágai közül különösen kiemelendő a kasza-gyártás, a birneves mondseei doboz-sajt készítés, a sörfőzés, mézesgetés és a takereskedés.

Mint kerületi város a járásbíroság, adóhivatal és erdeszeti felügyelőség székhelye; van posta- és táviró hivatala; a plebániai kerülethez 4220 lélek tartozik. Van itt egy 4-osztályu népiskola, melyben a helybeli, a sztlórcini és tiszgrabeni gyermekek nyerneket oktatást. A főtérnek diszére szolgáló 2-eme-letes iskola-épület a nevezett 3 község tulajdona. Ezen tanítész-t el van látva egy válogatott szak-művekből álló kis könyvtárral, növény-, ásvány- és lepke gyűjteménnyel, nem különben a természettani és vegyszeti kísérletekhez szükséges némely eszkö-zökkel és szerrekek. Egy jól berendezett épületben az apácák által gondozott árvák vannak elhelyezve.

Az emberbaráti intézmények közül minden esetre első helyen emlíendő az elagott városi polgárok számára meg 1464-ben Freinberger Gáspár polgár által alapított menedékház, mely jelenleg 29,000 frt készpénzzel és 12,000 fit értékű fekvőségekkel bír;

*) Ily címen Nádor Gyula budapesti zeneszerzőtől közelebb egy mazurpoka jelent meg, mely — miként a telet-ségek szerző többi darabjai is — igen sikerült, dallamos és megenyhő. A csinos kiállítású zenedarab ára 60 kr., a közmű-velődési balhöztszónak volt ajánlva s a tiszta jövedelem az „Erdélyi Közműv. Egyesület” javára fordítottak. Megrendelhető Nádor Kálmán zenealkereskedésében Bpestben, Karoly-körút 8-ik szám. Szerk.

közvélemény megfélemleni. A mily mértékben fogadják ennek népszerűsége, oly mértékben lettek az Orleansok rokonszenves alakokká. Ezen jelenség azonban a köztársaság végegyengülését jelezni. Mit tesz tehát? Szalmaszála kapaszkodik, hogy azt is magával rántsa: számúzi a trónkövetelőket. A kormány megtehette ezt az államlét érdekében; de az okosság szempontjából nem. A hatalmi fogatkozásnak kiáltó jele e rendszabály. A köztársaság elárulta, hogy fél s a büszke francia rüstemli fogja ezt. Szóval: a köztársaságnak ezen eljárása politikai esélytelenség volt. A párisi grófnak a száműzetés tagadhatatlanul előnyére vált, mert most, hogy hazája kebléről leszakított, tragikus alakká válik és egyrészt a nemzet rokon-érzelmét viszi magával, tehát akciója erősbül, másrészt meg a köztársaság a koronás hatalmasságok neheztelését vonta magára, mert a párisi gróf kitűztetésében a királyt látják megsértve s innét van, hogy Foucher de Careil gróf bécsi és Courcel gróf berlini nagykövetelekedő lemondásukat s hogy a szentpétervári Appert tábornokot hazahívták s helyébe mást nem fogadott el a cár: Bismarck pedig a markába nevet és számalmas mosoly a franciák revanche-eszméje fölött.

Ma a köztársaság az ur s mint ilyen számúzi a trónkövetelőket. Lehet, hogy rövid idő múlva a hercegek lesznek az urak és akkor — mások lesz a sor a száműzetésben.

AGGTELEKI (ULLEIN) FERENC.

Politikai hírek.

— **Képviselő választások.** Fabinyi Theofil igazságügyminiszter Török-Kanisán, Odescalczy Arthur herceg (előbb a függetlenségi párt híve) pártokivüli programmal Vág-vecsén képviselővé választott. — Verőczen Spevec dr, a horvát kormány-párt híve választott tartománygyűlési képviselővé.

— **Az osztrák földmívelési miniszter,** Baquhem marquis, ki csak a napokban nevezetett ki, esütörtökön tette le a hivatalos esküt.

— **A francia törvényhozás az országokban** egykor uralkodó családok fejét száműzvé s kimondván, hogy e családok Franciaország területén közváltat nem viselhetnek és törvényhozásként meg nem választathatók — Foucher de Careil bécsi követ állásáról lemondott. A herceg nemzetünknek igaz barátja.

— **Az angol parlament** m. hó 25-ikén bezárott. Új választás lesz, mert a királynő, mint a trónbeszéd-ben mondá, meg akarja tudni, hogy az angol nép minő véleménnyel van az irországi ügyek ellátására célba vett ir törvényhozó testület kérdése tekintetében. — Aligha kedvezővel.

— **Az országos-képviselő-választók száma** Magyarországban 1885-ben 858,001 volt; 1886-ra összeíratott 830,313 s így a fegyőrszám 27,688. Horvát-Szlávon országokban a választók száma 33,649; ezek közül a klerikálisokra esett 2507, a „vadak“-ra (ma feudálisok) 491.

A gyümölcsfanyesztő közönséghez!

Miután néptanítói állásom tekintetbe vételénél fogva a nm. miniszterium oda utasított, hogy iskolai nagy szünetem (július—augusztus) idejét a leggyümölcsözőbb kihalásznál törekedjem, tisztelttel értesitem a n. é. érdeklődő közönséget, hogy ez évi mű-

ködésemet megkezdem és lehetőleg akadálytalanul augusztus végeig folytatni fogom. Miután pedig kötelemem tételét, hogy az egyes közönségekre való meghívásokat első sorban is különös figyelemmel méltas-sam, egész bizalommal bátorodom az érdeklődő közönséget felkérni, miszerint meghívásaikat mielőbb hozzon juttatni szívesek legyenek, hogy így körümtan tervezetű jó előre m galláptihassam.

Készséggel kívánom egyuttal megjegyezni, hogy megjelenésem sem egyeseknek, sem közönségeknek anyagi kiadást nem okoz, a mennyiben erről a magas kormány gondoskodik. Továbbá előadásaim elméleti részét rendszeren az iskola-helyiségben, a gyakorlati pedig a faiskolában, vagy bármely gyümölcsösben szoktam megtartani.

Kelt Baranya-Szabolcsan, 1886. június végén.

Liebbald Béni,
fa-tenyésztési vándortanár.

A t. szülék- és azok helyetteseinek tájékoztulása.)

A tanév szeptember 1-jén veszi kezdetét; a beiratások szeptember hármas első napjaiban.

A beiratást az összes ifjuságra nézve az igazgató, egyes osztályokra az osztályfőnök végzi. A beiratási-, könyvtári-, értesítő-, bizonyítvány- és programért járó díj a beiratásokról az igazgatótól egyszer lefizetendő 10 forintban állapított meg. Ezen díj lefizetése alól csak jeles előmenetelű és jó magaviseletű szegény tanulók közigazgatási hatóságoktól hozott szegénységi bizonyítvány alapján az igazgató által menthetők föl.

A középiskola első osztályába rendszerint 60 oly tanuló léphet, kik a 9-ik évet betöltötték; 12 évnél idősebb tanulók felvétele fölött a tanárkar határoz. Minden tanuló, ki első ízben lép valamely intézetbe, csak hiteles születési bizonyítvány alapján vehető fel. Megkívánatik azonban, hogy a következő tanuló a népszerű 4-ik osztályának tanulmányában kellő jártassággal bírjon; ezen ismeretait a fölveteli vizsgálaton, melyen az igazgató vagy helyettese elnököl, tartozik igazolni. Miért az 1-ső osztályiak a délelőtti órákban csak fölvetésesen fognak beírattni, végleges fölvetésük a délutáni órákban tartandó vizsgálatot tétetik függővé. A fölveteli vizsgálatért külön díj nem fizetendő.

A felsőbb osztályokba való fölvetel iskolai bizonyítvány, vagy ennek hiányában külön vizsgálat alapján történik. Ha máshonnan hozott bizonyítványból az következtethető, hogy a tanulóknak előmenetelét azon osztályban, melybe fölvetetni óhajt, nem remélhetni, jogában áll minden tanítványnak az illető tanuló fölveteli vizsgálat alá vonni s ennek eredményéhez képest alsóbb osztályba is sorozni.

Minden tanuló a fölvetelre személyesen és pedig atyja, anyja vagy ezek megbízottja kíséretében tartozik megjelenni és fogadott szállása helyét (a szállásadó nevet, foglalkozását, utca és házászám) bemondani; jogában és kötelességében állván az igazgatónak, ha alapos okoknál fogva a gondviselést elégtelennek tartja, a szüléknek hatni, miszerint a tanuló az előmenetelére vagy erkölcsiségére káros befolyású helyet elhagyja s ha ezt tenni vonakodik, az intézettel áltólítandja. Ha valamely tanuló (születi tudtával és beleegyezésével) lakását megváltoztatni kívánja, azt személyesen tartozik az igazgatónak előre bejelenteni. Korcsmai helyiségben szállást fogadni nem szabad. Kötelesek a szülék vagy helyetteseik a tanulókat a szükséges könyvekkel, tanszerekkel ellátni s felügyelni, hogy a tanuló minden tanóránban pontosan részt vegyenek. Betegségéből vagy más fontos okból eredő iskolamulasztás még annak tartama alatt az igazgatónak bejelentendő, (ki ezen jogát az osztályfőnökre is ruházhatja) és utólag kellő módon igazolandó. Oly tanuló, ki, ha szakadozottan is, igazolatlanul annyi órát mulaszt, a mennyi a heti órák összege, az intézetből kiléptetnek tekintetik.

A szülék vagy helyetteseik kötelességöknek ismerjék a tanulókat a fegyelmi szabályok megtartására figyelmeztetni, serkenteni, valamint a fegyelmi törvények megszerzéséről az igazgatót értesíteni, hogy közbenjárása által a további fegyelmességnek s ebből származható minden bajnak eleje vették.

Oly tanuló, ki megrögzött hanyag, vagy javíthatatlan rossz magaviseletű, az igazgató által az inté-

*) Mutatvány a zirc-ciszterci rend pécsi főgimnáziumának az 1886-ik évre szóló jelentéséből, mely részletet általános s különösen a szülékkel illető érdekűsége következtében sietünk mi is közzétenni. Magáról az értesítőről lapunk más helyen emlékeztünk meg.

zettől csendesen eltávolítottatik, vagy a tanárkar által az intézetből kizárható.

Oly tanulóknak, ki a tanév végén egy rendes tantárgyból elégtelen osztályzatot nyert és kit a tanár-szék képesnek tart arra, hogy a szüniő alatt mulasztást pótoltathat, megadhatja a jogot, hogy a jövő iskolai év kezdetén javító vizsgálatot tessen. A ki két rendes tantárgyból kapott elégtelen osztályzatot, csak a miniszter engedelmével bocsátható javító vizsgálatra, ki azt csak rendkívüli esetben fogja megengedni. Kettőnél több tantárgyból a javító vizsgálat nem engedeltetik. A javító vizsgálat csak azon intézetnél tehető le, melynél a tanuló elégtelen érdemjegyet nyert. A mely tanuló valamely tantárgyból bármi oknál fogva nem osztályzatot, bizonyítványt nem nyerhet s pótól vizsgálatra utasítottik, mely díjmentes, ha a tanuló önbizán kívül (pl. betegség) nem osztályoztatott; más esetben az alább következő eljárás vétetik foganatba. Kik javító vizsgálatok érdekében a nmtsgu miniszteriumhoz folyamodnak, 50 krós bélyeggel ellátott s kellően felszerelt folyamodványukat július 8-ikáig az igazgatósághoz tartoznak benyújtani.

Magántanulók rendszerint a tanév végén, lehetőleg a főigazgató jelenlétében tehetnek vizsgálatot. A vizsgálat írásbeli és szóbeli. A magántanulók az igazgatónál előre jelentkeznek és kimutatják, hogy a közvetlenül lefolyt tanévet mely intézetben s mily rendszerű tanulmányozással töltötték el. Egy év alatt több osztályról csak a tanári karnak és tankerületi főigazgatónak ajánlataira a miniszter engedélyével lehet vizsgálatot tenni, ha a vizsgálandók kimutatják, hogy a tantárgyak megtanulására elegendő időt fordítottak és életkoruknál s fejlettségükönél fogva a kellő ismeretekkel bírhatnak. De ez esetben is minden osztályból külön, egyszerre legfeljebb két osztályból lehet vizsgálatot tenni. Minden egyes magánvizsgálatért a tandíjon felül 40 frt fizetendő előre az igazgatótól. Ha valamely tanuló egyes tantárgyokból tesz vizsgálatot, vizsgálati díj fejében fizet 10 frtot és annyiszor 5 frtot, a hány tantárgyra a vizsgálat kiterjed. Osztályok összehívását csak kivételesen, jeles osztályzatú és a rendszeren előhaladottabb koru tanulóknak a nm. vall. és közokt. miniszter ut engedheti meg ugyanazon intézetben, hol a tanuló az előbbi osztályt végezte.

Az érettségi vizsgálatokért a bélyegilletéken (50 kr.) fölül minden tanuló 6 frtot fizet; magántanuló 12 frtot. Ezen díj a vizsgálat ismétlésekor újra fizetendő. Javító vizsgálatért a díjnak fele. Reálisiskolai érettségi vizsgálatot tett tanuló, ha a gimnáziumnál a latinból (jogosultsággal a tud. egyetem jogi és orvosos karára) vagy a latin- és görög nyelvből (jogosultsággal a tud. egyetem minden tanszakára) pót-vizsgálatot tesznek, tantárgyanként 3 frtot fizetnek. A vizsgálati díjak mindig előre fizetendők.

— **A megyei építkezések fölülbírálása.** Miután a megyei építkezésekre vonatkozó terveket és költségvetéseket csak rövid idővel az építkezés megkezdése előtt terjesztik fel sűrűs megbírálás végett és azok különösen az építkezési évad beálltával egyszerre oly tömegesen érkeznek fel, hogy azoknak alapos felülvizsgálatát a legnagyobb igyekezet mellett sem lehet a kívánt ideig teljesíteni, ennek következtében Tisza Kálmán belügyminiszter körrendelet útján felhívta a megyéket, hogy a hatáskörükben foganatosítandó építkezésekre vonatkozó és felsőbb megbírálást igénylő műszaki műveleteket mindig lehetőleg oly időben készítsék el és terjesztsek fel, hogy azoknak a műszaki tanács által leendő elbírálása minden nehézség és hátramaradás nélkül kellő időben eszközölhető legyen.

— **A lakók figyelmébe.** A kuria egy konkrét esetben kimondta, hogy ha valamely ház tetőzete leg s annak újbol felépítése szükségessé vált, a lakó nem köteles megtartani azt s jogosítva van az előre lefizetett házért visszakövetelni.

— **A központi választmány a következő hirdetményt bocsátotta ki:**

„Pécs sz. kir. város választó-kerületének központi választmányja részéről ezennel közzété tetetik, hogy az 1887-ik évre szóló választói névjegyzéknek hivatalból összeállítására az 1874. XXXIII. t. cz. 30.

továbbá a szegények háza, mely 16,000 frt alapítókével rendelkezik.

A koldulás a városban szigoruan el van tiltva; a vándorló legények a városban kívül, az országot szelén felállított tábla-felírás által figyelmeztetnek, hogy az X. utcai Y. számú házban osztatik ki a segély-adományt.)

A tisztaság, rend és kényelem tekintetében teljesen megfelelő vendégfogadók és szállók száma 7, melyekben a szobák ára, a bennök elhelyezett ágyak száma után (60—80 kr.) van megszabva. Ily arányban állanak a magánosok által az egész évadra bérbérandó butorozott lakosztályok árai is, a mennyiben egész villakért 2—9 szobával és egyéb ahhoz tartozó helyiségekért 150—600 frt, a lakóházakban pedig 2—6 szobáért stb, 80—950 frt lakbér követeltetik.

A mi pedig a part hosszán egymás mellett álló fürdőházakat illeti, ezek szintén a leglokozottabb igényeket is minden tekintetben kielégítik. Az első Lechner József dr építette, ebben van 19 fürdőszoba zuhanyal és 14 öltöző szoba a szabad-uszók számára, urak és hölgyek részére külön felszállással. A másik Platz Emil dr tulajdona, ebben kizárólag nők és gyermekek fürdhetnek, 5 fürdő- és öltözőszobát foglalván magában. Mindkettőben rendes uszó-mester van. A harmadik a „Königsbad“ nevű fürdő, özv. Wárin Agnes tulajdona s jelenleg csak 3 fürdőszobával rendelkezik.

Vau Mondseeanak azonfelül egy fürdő- és gyógyintézete, mely a birneves fürdőhellyel kiállja a versenyt. Ezt özv. Winter Leopoldina a város kello közepében 1882-ben építette nagy költséggel. Vízvezetéke kitűnő; horgany fürdő-kádakkal ellátott szobái elegánsak és tiszták, van diszes fürdőterme stb. Lehet itt kapni sós- és anyalug-sósfürdőt, fenyőkivonatot, kén-, vaslúpsó- (Eisenmoorsalz) és egyszerű lúp- (Moor) fürdőt, malátá-korpa stb., nem különben meleg és hideg zuhanyal ellátott fürdőt. A só (Soole) közvetlenül Ischlből szerzetetik be a cs. k. raktárak-

ból. Ezen gyógyintézetben egy kádfürdőért 50 krtól 1 frtig, a két nagy tófürdőben kabine-ban vagy szabadban fürdésért 30 kr. a „Königsbad“ fürdőben ellenben 20 kr. fizetendő a felszárított használatával együtt.

Nemcsak a fürdőházak vannak itt batóságilag meghatározva, hanem árszabály áll fenn a vízi jármű tulajdonosaira, bérkeosítóokra és feljogosított vezetőkre nézve is, melyet az illetők maguknál tartani és kívánatra előmutatni tartoznak.

Kimondhatatlan bajt kölcsönöznek a kirándulásban résztvevőknek gyakran a falusi köznép, a havas lakóknak viselete után készített női és férfi öltözékek, melyek kiegészítő részét, a nélkülözhetetlen turistabot és a fajtlyuk, vagy egy csipet zerge-szakállal díszített barna vagy szürke nemez-kalap képezi. A nőknek igen kezesen illik a fejükre kacserű kötött fekete selyem-kendő, hátul hosszúra leelőg sarkakkal (ez képezi az általában szép parasztnők és hajdanok egyedül fényűzési cikkét); de annál feltűnőbb a különben festői vadász férfi öltözetnél a meztelen térd és valamennyinél a hátán leelőg batyu.

A szórakozásról és kedélyes mulatságokról az ernyedetlen huzgalommal működő „Vigalmi bizottság“ gondoskodik. Ez szerződött a gráci, vagy linci dal-színház zenekarának egy kiváló részét az egész időnyre; ez hívja meg a szini társaságot is, mely közönségesen a nyári deszka színházban, de néha a kastélyban levő szimpadon is tartja előadásait. Táncestélyeket, hangversenyeket, kirándulásokat szárazon és vízen, esteli gőzös, vagy gondola-hajózást tűzijáték mellett stb. rendez.

A „Szépészeti egyeslet“ feladata pedig a gyalog-utak és ösvényeknek, valamint a nyugvópadoknak a mérföldekre eső kirándulási pontokig jókarbantartásáról gondoskodni stb.

Valamint az alpesi vidékek regényes pompája andalítólag hat a tisztá érzelműek kedélyére, ugy e romlatlan népek vallásossága és józansággal párosult szilárd becsületessége nem csak rokonszenvet, hanem tisztelést is ébreszt iránta minden elfogulatlan emberbarát kebelében.

— **A alapján kiküldött kiigazító bizottság munkáját** befejezván, a bel-, budai- és sikkós-szigeti külvárosokról külön szerkesztett és ezen központi választmány általi felülvizsgálat névjegyzékek a hivatkozott törvény 43. és 53. §-ai, illetőleg az 1876. XVIII-ik t. cz. 2-ik §-a szerint f. é. július hó 5-ik nap-jától ugyan e hó 25-ikéig — bezárólag — terjedő időközben nyújtandó be a választói névjegyzéknek felügyeletével megbízott hatósági tag-nál, ki azokat azonnal beiktatni és arról kívánatra elismervényt adni köteles.

Egyuttal a hivatkozott törvény 44-ik §-a alapján közzété tetetik az is, hogy az ekként összeállított névjegyzékek ellen netán teendő, a központi választmányhoz címzett és kellő okmányokkal felszerelt irások felszólamlások a fentemlített ki-tételi naptól egész július hó 15-ik nap-jának délutáni 6 órájáig — bezárólag — terjedő időközben nyújtandó be a választói névjegyzéknek felügyeletével megbízott hatósági tag-nál, ki azokat azonnal beiktatni és arról kívánatra elismervényt adni köteles.

Az ezen határidő alatt beérkezett felszólámlások pedig a választási törvény 53-ik §-a szerint f. é. július hó 16-ikától egész 25-ikéig — bezárólag — mindenkor reggeli 8 órától 12 óráig és délutáni 2 órától 6 óráig lesznek ugyancsak a már fentebb említett helyiségben megtekinthetők, mely határidőn belül azokra az, ki a választási törvény 44. §-a szerint felszólalni jogosítva van, minden egyes esetben külön és írásban észre-veleket beadhatja. Később teendő felszólamlások, ille-tőleg a már beérkezett felszólamlásokra tett észre-velekek a törvény értelmében visszautasítatnak.

— **A gyakorló katonák kartétele ügyében** a honvédelmi miniszter körrendelettel értesítette a nyugvathatóságokat, hogy a károk fizetéséről szóló nyugtadványok, a menyiben a fölterületek nem a katonai igazgatás és a tulajdonos közt fennálló szer-ződés, hanem a beszállásos törvény alapján vétet-nek használatba, bélyegkötelezettség alá nem esnek.

A pécsi kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.

Elnök Ráth Mátyás jelenti, hogy a kamara ez ülése alkalmával fennállásának első öt évi cyclustát fejezvé, a kamarának a törvény értelmében leendő újbol való megalakítása s illetve a kamarai tagok választásának elrendelése céljából felterjesztés inté-zendő a miniszteriumhoz.

A bares-pákrázi vasutnak a pécs-barsi vasutal való célszerűen menetrendi összekötteté-e megvaltoztatása érdekében a kamara részéről tett lépések cél-hoz vezettek, a mennyiben a bares-pákrázi vasut f. é. június hó 26-tól kezdve új menetrendet léptetett életbe.

Pakson a kamarai illeték beszéde körül tapaszaltat visszalelek megvizsgálása s az illeto hibás községi közegek feleltre vonása céljából ez ügyben a tolnamegyei kir. adófelügyelőségnek jelentés tétetik. Egyuttal kimondja a kamara, hogy a kamarai illeték beszéde körül tapasztalható visszalelek meg-szűntethetése s ellenőrzésében a kamarai illeték-kivétési kulcs évenként leendő hivatalos közzirré tételének s a beszedett kamarai illetéknek az adózók adókönyvében való nyugtázásnak elrendelését fogja a miniszteriumnál kérelmezni.

Tekintve, hogy a miniszterium az erdélyi bör-iparosoknak a nyersbörre vonatkozólag szállítási kedvezménynek kieszközölését helyezte kilátásba, megkérni fogja a kamara a miniszteriumot, hogy a kamara által már két ízben kért s egyedül lehető kedvezmény — a nyers böröknek közönséges áruszállítási tarifa mellett mint gyorsárú szállítása — az egész országra terjesztessék ki; mert a nyers (véres) börök lassu és drága szállítása a hazai böripart általán s igen érzékenyen sújtja.

A háló kereskedés miként leendő rendezése ügyében a kamara által adott véleményes javaslat fölvele a következők: a háló kereskedés kivétel-es intézkedés alapján megengedett kereseti foglalkozás-nak tekintessék. A háló kereskedés az illeltek elsőfoku iparhatóság által évről-évre engedélytessek oly egyéneknek, kik legalább 40-évesek, kifogástalan magaviseltetnek s undort gerjesztő, szembeöltő beteg-ségtől vagy bajtól mentesek. A hálózás gyakorlása csupán csak magyar alattvalóknak engedélytessek. A hálózás — mint azt az osztrák kamarák is kívánják kivétessék az Ausztriával közös elvek szerint keze-lendő ügyek sorából. A háló tartozék, ha valamely községe ér, magát az illeto helyi hatóságnál bejelen-teni olyképen, hogy a hálózást csak is a bejelentés után kezdhesse meg; összes okmányait mindig magva-lal hordja s a hálókönyv a jogos tulajdonos arc-képével ellátva legyen. A hálózás köréből némely árucikket kizárva legyenek s ezek a rendeletben névleg felsoroltassanak. A háló kereskedéshez kézi jármű, szekér, teherhordó állat vagy segéd használata meg ne engedtessek. A hálózás csak oly lakóhelyeken legyen üzhető, melyekben 5000-nél kevesebb lakos van és pedig kisközségekben egy-egy alkalommal 3, nagyközségekben 5 napon át. A hálózók csak orszá-gos- és bucsuvásárokon jelenhessenek meg és rakod-hassanak ki. Némely vidékek (főkép a felső-magyar-ország és némely erdélyi megyék) lakói részére továbbra is engedélyteszenek az eddigi hálózási szabályzat 17. §-ában foglalt kedvezmények, nevezetesen pedig járművek, teherhordó állatok vagy segéd-ek használata, a heti vásároknak is látogatása, de c-sak azon esetben, ha az illeto hálózók kizárólag csak magyar gyártmányú cikkkel hálózának. A vándor közsörűsök és üvegesek rendszeti tekintetben a hálózókkal egyenlő elbánásban részesítettek s ok is csak azon lakóhelyeken gyakorolhassák hazajava ipar-ukat, melyekben a hálózók a hazalók-kereskedés.

Az alakulóban levő országos vaj- és sajtszövet-kezetet támogatóndó, s kamara a maga részéről 2 részvényt jegyez, továbbá a legkiterjedtebb propa-gandát csinálja a kamara területén részvényjegyzések

érdekében. Hasonlólag kijelentette a kamara támogatói készségét az alakítandó kereskedelmi muzeummal szemben is.

Annak érdekében, hogy a kamarai intézmény a kamara területén minél inkább ismertessék, népszerűsítsék, elhatározta a kamara, hogy havi ülései jegyzőkönyveit nemcsak mint eddig a hatóságoknak, ipartestületek, ipartársulatok, kaszinók és olvasó-köröknek, hanem egyes nagyobb üzlettel bíró kereskedőknek és iparosoknak is díjmentesen küldendi meg.

A budapest-pesti, mohács-pecsi és pécs-bárcsi vasutak igazgatóságának azon eljárása ellen, mely szerint a földm. ipar és keresk. minisztérium 1885. évi 1502. sz. rendelet ellenére juhok és sertések szállításánál még ma is egy hatályon kívül helyezett rendelet értelmében előszabja az egy kocsi rakható állatok számát — panaszt emel a kamara a nevezett minisztériummal.

Böhönye és Visonta községek vásárgói engedélyezés iránt való kérelmét elutasítólag véleményezi a kamara.

A hevesmegyei gazd. egyesület által megpendített, Fiumében alakítandó be- és kivitelű társaság eszméjével teljesen egyetért a kamara s a vállalat elvi pártolását kimondja.

A duna-földvári és sádsi iparosok kérelmére egy ipartestületnek Duna-Földváron és Sásdon való alakítása érdekében nevezett községekbe Záray Károly dr kamarai titkár kiküldetik.

A bécsi keresk. kamara azon megkeresvényének, mely szerint az illetékes testület Magyarországon is hassanak oda a kormánytól, hogy a mindgyakrabban felmerülő csalsói esetek megakadályozhatása céljából a bejegyzett céggel nem bíró minden üzlet-tulajdonos és iparos minden üzleti névjegyzésnél keresztnevet is teljesen kiírni tartozzék — eleget fog tenni a kamara.

Hírek.

Püspöki bérmu. Dulánszky Nándor dr megyés püspökünk székhelyéről m. hó 15-én érkezett Báltaszékre s mánap a báltaszéki és bátaíi összegyűlt bérháldozók adta föl a második szentséget. 17-én Várdombon fungált s innét ugyan az nap délután 4 órakor itt Szekszárdra, hol egyenesen a megyeházához hajtott Széchényi Sándor gróf főispán látogatására. Szekszárdon a főpástort — bár csak átutazóban volt — igen lelkesen fogadták; a Decenty-ház előtt diadalkapu volt felállítva, ugyazint az újárósi templomnál is, zászlókkal és zöld galyakkal felekeztek. Az összes iskolák növendékei sorfalat képeztek a megyeház-téren s onnét kiállítottak harsány „éjlen-t az érkező püspöknek. A Májor-intézetű lányok pedig szép virágcsokrokat dobáltak útjában. A Bartina hegyen mozsarak durrogtak, a templomokban megszólaltak a harangok. Az újárósi templom előtt álló diadalkapu a plébános és kántor buzgóssága következtében oly szép volt, hogy a püspök az előtt néhány percre megállva, dícsérőleg jelezte ki megtszűntetéséért köszönetét. — Tolnára keresztutalutában ő exciája szintén fényes fogadtatásban részesült. — Bérmu-utját Faddon 18-án és Mózsón 19-én végezte be, néhány napi üdülésre Nádasdra ment, e kies nyaraló-helyre, honnan a m. héttel Pécsre jöve s itt ügyeit elvégezte, ma, szombaton utazik el fordúre.

Kitüntetés. Krasznay Mihály, a pécsi szabad-élvű párt elnöke, városunk közéletének egyik legtevékenyebb és legkiválóbb tényezője. Ő Felsője a király által a „királyi tanácsos“-i címmel tüntetett ki. Az arról szóló legfelsőbb kézirat így hangzik: „Személyem között magyar miniszterem előterjesztése folytán Krasznay Mihály uradalmi igazgatónak Pécsen a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül a királyi tanácsosi címet díjmentesen adományozom. Kelt Lajta mellett Bueckben, 1886. évi június hó 19-ikén, Ferenc József s. k. Br. Orczy Béla s. k.“ — A közélet terén évek hosszú sora óta kifejtett tevékenységével oly méltán megérdemelt királyi kegy a kitüntetés jeles férfiu barátai és tisztelői nagy táborában a legteljesebb örömmel és elégtétellel fogadtattott, szívvel óhajtva ahhoz Krasznay Mihály urnak szerencsés s további közhasznú működéséhez erélyvel és kitartással párosult sikert, mely okajtasból részünkről is a legteljesebb nyíltsággal hozzájárulunk.

Főispáni kinevezés. Cseh Ervin Szerémszék, valamint Mitrovitz, Zimony, Karlovitz, Péterváraljai városok és Ruma rendezett tanácsú mezővárosi főispánjává nevezetett ki. Az új főispánról a fővárosi hírlapok („Nemzet“ és „Pesti Napló“) a legvalószínűbb adatokat közlik, melyek különösen meggyőzőek, a Cseh család viszonyait közelről ismerők ajkára jőző mosolyt várásznak, mely azonban alapszabán nem ment minden bosszankodástól, látva, hogy elsőrendű lapjainknál mily alapos értesítéssel iródnak a vezércikkre és levelekre. E téves adatok ellenében megírhatjuk, hogy az új főispán nem Cseh Ede fia, nem baranyamegyei földbírtokos és nem volt szerb kongresszusi királyi biztos. Cseh Ervin özvegy Cseh Antalné született Sauska Mária asszony fia, tanulmányait Pécsen végezte, bírtokai Bács-Bodrogmegyében vannak, neje a verőcsemgyei Adamovics családból származik. Az új főispán most van java férfi-korában s hivatal-váltása Szerémszék, Horvát-Szlavon-oroszokra — de a magyar birodalomra is — nagy nyereség; aligha csalódunk azonban, midőn azt mondjuk, hogy ő e hivatal nem kereste s hogy Khuen-Héderváry bánnak nagy rábeszélésére került, míg őt e tisztviselőváltására bírta, melyben — épen ezért — remélhetjük, hogy szép tehetségeivel a bejéje helyezett bizalomnak minden körülmények között meg fog felelni.

Eljegyzés. Kindl József kölcsön-segélyegyleti igazgató eljegyezte Gilling Irma kisasszonyt.

Tankepessített hittanár. Főtit. A u e r b a c h László Ferenc-rendű aldozár, a helybeli áll. főreáliskola közserzetben álló hittanára a napokban tette le a helybeli vizsgáló bizottság előtt a középiskolákra tanképesítő hittanári szigorlatot, mely eredményt annál öröndetesebbnek kell jelezni, midőn tudunkkal a pécsi egyházmegyében ő az első hitköltő, ki magát e vizsgálatnak alávetette, illetőleg a vallás és közoktatási miniszternek e tárgyban kiadott rendeletének eleget tenni sietett. Az elért sikerhez mi is szívvel üdvözöljük a derék pap-tanárt.

Apostolok járasa lesz e héten városunkban, érteve e nevezett alatti az országos dalnőcsépy elszállásoló bizottságának szépen felszaporodott tagjait, kik, mint az a csütörtökön tartott értekezleten elhatározott, kettősével sorba látogatandják városunk

házúrait, hogy az országos ünnepekre hozzánk jövő vendégek számára lakásaitkal felajánlani sziveskedjenek. Eddigél, mint Lechner Gyula rendőrkapitány bejelenté, 115 személyre van szállás biztosítva, ezen kívül Paxy Károly tábornok 2 szobát 3 ágygyal, 180 teljes felszerelésű tiszti ágyat és 100 más felszerelt ágyat ajánlott fel, mi lelkes éljenzéssel fogadtattott. Pécs sz. kir. város polgárai — tekintetbe véve, hogy a vendégek kényelmese elhelyezésére városunk jó hírnevéhez méltó kötelességünk — bizonyára nem fognak nélkülözhető lakosztályaik felajánlásával fukarkodni.

Távózo tanár. Említettük már, hogy főgimnáziumunk derék tanára: Szilágyi Jenő zirc-cisterci rendű aldozár Székes-Fehérvárra helyeztetett át. Ez alkalommal a tanár úrtól a következő búcsúzó sorok felvételére kértünk fel: „A pécsi főgimnáziumtól való megválásom alkalmából fogadják kedves tanítványaim s a t. c. szülők szives búcsu-üdvözlőmet. Pécsen, 1886. június 29-én. Szilágyi Jenő tanár.“ — Midőn e körülmények a legnagyobb készséggel eleget teszünk, részünkről is legjobb kívánatainkat küldjük a távózo után, ki szeretetreméltó tulajdonságaival s humanus, meggyőző bánásmódjával rövid idő alatt bizonyára új hatáskörében is ép oly közkeveltségben és megérdemelt becsülésben fog állni, mint állt Pécsen egy a tanítványok, mint a szülők, ismerősei és tisztelői előtt.

Pécsi mükiallítás. Az országos dalverseny alkalmából rendezendő mükiallítás ügyében vasárnap értekezletet tartott. Mindenekelőtt egyhangúlag elhatározottat, hogy a kiállítás elnökeül Tróll Ferenc pápai praelatus kérsék fel, mi hétfőn d. e. meg is történt egy 5 tagú (Irinyi, Holló, Rónaky, Várady és Feiler urakból) álló köldtötség által. A köldtötséget a praelatus, ki a szép művészetek bőkezű pártfogója, szívhódító nyájjassággal fogadta és az elnökséget elfogadva, majd sok ezreket érő festmény-gyűjteményét megmutogatva, kijelenté, hogy festészeti és szobrászati mükincseiből hajlandó a kiállítás számára annyit átengedni, amennyit a rendezőség csak kívánni fog, egyuttal biztosítva a köldtötséget, hogy a saját hatáskörében mindent el fog követni, hogy a kiállítás számára mások is engedjék át mükincseiket, mely kijelentéseket a köldtötség nagy köszönettel és éljenzéssel fogadott. — A mükiallítás rendező bizottsága a következő tagokból áll: Kiss György, Graics Endre, Irinyi Sándor, Zeleny Károly, Holló Zsigmond, Várady Ferenc, Haksch Lajos, Lenkey Lajos, Rónaky Kálmán és Feiler Mihály. A kiállítás minden valószínűség szerint az Oertzen-féle ház emeleti helyiségében fog rendeztetni. A kiállítandó tárgyakra négy csoport állapotattott meg s ezek: festészet (lehetőleg eredetiek), szobrászat, műipari tárgyak és régiségek. Tekintetbe véve, hogy városunkban igen sok eredeti kép van, (többek közt Munkácsytól, Benczúrtól, Madarásztól, Webertől és több más kisebb, de érdemes szerzőtől) a kiállítás igen érdekesnek ígérkzik. A bizottság elhatározta, hogy Irinyi Sándor főreáliskolai tanárnak Pécs városát ábrázoló sikerült nagy olajfestményét, mely több száz forint értékét képvisel, a kiállítás látogatói között ki fogja sorsoltatni, mi minden este nagy vonzó-erővel lesz a közönségre. A kiállítás eszméje városunk intéző körében nagy tetszéssel fogadtattott és midőn ebből magára Pécs városára nem utolsó dicsőség hárámlik, reméljük, hogy az egyes mükincsek birtokosai közremükődésüket nem fogják attól megtagadni.

Magyar Pasteur. A bécsi lapok között beszélnek azon fiatal orvosról, ki — Pasteur intézetében Párisban hat hétig tartózkodván — első lett azok között, kik az ebből gyógyítását a külföldön is megkezdetek. E fiatal orvos Ullmann Imre dr, ki gyógykezelését ép a napokban kezlette meg Bécsben, a midőn is — nagy közönség jelenlétében — 10 embert ott be. A védőoltást önmagán is fogantatta vette. Ezen alkalommal szükségesnek tartjuk felelteni azt, hogy Ullman dr magyar, orvosi tanulmányait is kezdetben Budapesten végezte csak azután Bécsben; születésére nézve pedig pécsi és fia az egykor városunkban köztisztviselőben állt Ullmann Mór orvosdoktor.

A bátaíi címzetes apátságot Kisovich József veszprémi kanonok után Ő Felsője a király Károly János székesfőjevári kanonokhoz és papnöveldei igazgatónak adományozta.

Az érettségi vizsgálat a pécsi kereskedelmi középiskolában m. hó 28-ikán tartattott, mely vizsgálatot az vallás- és közoktatási miniszterium részéről Salamon József tanfelügyelő küldetett ki; a földmívelésügyi miniszter részéről pedig Rath Mátyas kereskedelmi és iparkamarai elnök. Jelentkezett 5 tanuló, ezek közül 4-en a vizsgálatot jó sikerrel kiállították, 1 pedig 2 hónapra visszavetettet. A bizonyítványok kiosztása alkalmával az érettségit sikerrel letett tanuló Rath Mátyas és Záray Károly dr urak által kereskedelmi szakkönyvekkel (Mutschenbacher dr „Kereskedelmi jogtana“ és Záray dr „Kereskedelmi jogismerje“) ajándékoztattak meg, mely buzdító tény a megjutalmazottakra a legjobb hatással volt és általános elismerést érdemel.

Halalozások. Farkas Marika, Farkas György vásáros-dombi kántor-tanító leánya meghalt m. hó 25-ikén reggel 5 órakor, 19-ik évében. Temetése vasárnap történt nagy részvét mellett. — Szilágyi Erzsébet meghalt mult hó 26-án 17-ik évében. — Torr Ida meghalt mult hó 26-án 18-ik évében. — Zágonyi György nagyhársányi református tanító meghalt m. hó 18-ikán.

A papszentelés m. hó 25., 26. és 27-ik napján eszközölte a megyés püspök; felszenteltettek pedig: Csizmadia Alajos, Gaál Sándor, Hay Ede, Hofmeister Ferenc, Koch Ede, Liebelt Ferenc, Offenmüller Zsigmond, Schmeller Alajos, Svetics Gábor szeminariumi növendékek, továbbá Horváth Hyginus, Bralics Alfonz, Gubicz István, Dumancsics P., Tabak Hieronym, Katovics Cyril és Barisics Rafael Ferenc-rendű növendékek.

A pécsi izr. hitközségi népiszkolában mult hó 24-ik és 25-ik napján tartattak meg az évi záróvizsgálatok szép számmal összegyűlt érdeklődők jelenlétében, köztük főispánunk Perczel Miklós és Salamon József kir. tanfelügyelő. A vizsgálatok végeztével a főispán meleg szavakkal köszönetét és dicséretét nyilvánította a tanító uraknak azon lankadhatatlan fáradozásukért, hogy nem elégedtek meg azzal, hogy a gyermekeket szajkó módra betanítsák, hanem oda törekedtek, hogy a gyermekek a tanultakat megérték, felelmissék. Ezután a tanulókhöz intézett elismerő és buzdító-szavakat, mit is lelkes éljenzés követett. És a siker, mely első sorban a tanítói testület fáradozatlan buzgalmaának köszönhető, csakugyan meglepő. A rend, mely a vizsgálatot alatt folyton kitűnt, a gyermekeiknek a tanulmányok különböző

ágaiban mutatott jártassága az iskola teljes mérvű feyelemzettségéről tesz tanuságot és a tanítói kart legszebb színben tünteti élénk. Különös elismeréssel kell adóznunk Kauer Gizella kisasszonynak, a kézi munkák ez évi tanítójának, ki a legnagyobb tapintattal és ügybuzgósággal felelt meg szép hivatásának, minek eredménye a csinnal készített valóban tetszetős kézi munkák halmaza. A kivívott siker, mely a tanítók működését koronázza, képezze leg szebb jutalmukat és ha magasatos hivatásuknak ezután is oly oadaással szentelik magukat, ha a nemzeti szellem, mely nevelési rendszerüket mindeddig áthatotta ezután is fel lesz abban található, akkor legyenek meggyőződve, hogy nemes céljokat elérik s tanítványaik halálával, a szülők és mindazok elismerésével fognak találkozni, kiknek szívén fekszik, hogy a hazának képzett, értelmes gyermekei legyenek. Adjon hozzá az Ég kelő kitartást!

Schultz Imre tanító-képző-intézet tanár ujabban ismét egy derék munkával szaporította tankönyv-irodalmunkat s ez „Számítás és mődszertana.“ E mű a legelső tanító-jelöltek számára írt tankönyv, mely, mint szerzője mondja, minden ízében eredeti, de mégis olyan, melyben a túlbő és jeles mennyiségű irodalom szétszórta kincseit egyutt találja az olvasó s épen ezért elmondhatjuk, hogy ennek megírásával Schultz Imre szolgálatot tett a tanító-képzés ügyének, melynek ő oly jeles bajnoka. A könyv ára 1 ft 20 kr s véle az általa írt tankönyvek száma 11-re emelkedik. — Mint megbízható forrásból értesülünk, Schultz Imrénél biztos kitáras van, hogy az egri egyházmegyében tehetségének és érdemeinek megfelelő, jól javadalmazott álláshoz fog jutni. Amennyire örülünk e hírek az ő érdekében, annyira sajnálkozunk más részt, mert tagadhatatlan, hogy az ő távozása Pécs városára veszteség volna. De bizonyára Schultz ur is sajnálná, ha városunkat, csaknem 2 évtizedes folytonos tanítói működésének színhelyét el kellene hagynia. Azt hisszük, ennek elkerülésére érdemes volna némi lépéseket tenni. Értésülésünk szerint a nép- és polgári iskolák körében közelebb mélyre ható változások fognak életbe léptettetni, ezen kívül pedig lépések fognak tétetni, hogy a bevárosos városi elemi leányiskola létesíttessék, mire már oly rég óta égető szükség van. Azt hisszük, hogy e változtatások és újítások közben Schultz Imre ur kiváló képességei nek könnyen lehetne megfelelő tér nyitni: s midőn erre városunk intéző körének figyelme felhívjuk, azon meggyőződésben tesszük, hogy ezzel jó ügyet szolgálunk és csak kötelességünk teljesítjük.

Ipariskolai vizsga. A Z. olnay Vilmos gyártulajdonos által föntartott alsófokú ipartanodában mult kedden tartattott meg a záró vizsgálat. Jelenvolt Salamon József kir. tanfelügyelő, Károly Ignác esperes-plébános, továbbá az iparisk. hatóság részéről Siebert Nándor bizottsági tag, végül az intézet-tulajdonos, néhány gyári tisztviselő és az 5 tagból álló tanári kar. A vizsgálatot Salamon József kir. tanfelügyelő vezette és mint záróbeszédében kijelenté, az eredményteljesen meg volt elégedve. A reáltantár-gyakban tapasztalt szép eredmény mellett a tanuló által készített és kiállított rajz különösen meggyőző a jelenlevők tetszését. A vizsgálat befejezte után az intézet-tulajdonos által felajánlott jutalmak osztattak ki. Kiosztottak összesen 5 drb 5 frtos arany, 5 drb 2 frtos és 5 drb 1 frtos. Ezt követte a 11 fős zabadalt részére igen cinosan kiállított felszabadulási levél kiosztása, mely egyuttal iskolai bizonyítvány is. Ezen okmányok kiosztása alkalmával meghatottsággal fogta el a jelenlevőket, midőn a gyártulajdonos minden egyes fős zabadalttal kezelt fogott és kitárasra buzdította őket. Mi pedig azt mondjuk, hogy adjon Isten a hazának sok oly polgárt, minő Zsolnay Vilmos.

Templom-festés. A kassai templom festményeiről, miket a mult őszzel Graics Endre pécsi akadémikus festő készített, a „Szekszárdi Vidéke“ a következőket írja: A templom renaissance stílusú festése kellemes és maradó benyomást gyakorol a szemlézőre. A szentélyt 3 kép díszíti. Az oltártól balra szent Péter, jobbra pedig szent Pál van festve egész életnagyságban; az oltár fölött egy gyönyörű kis Jézus kép foglal helyet, amint áldást hint a hívőkre. A templom hajójában a mennyezetet leginkább a Szent-Háromság képe vonja magára a figyelmet, melyen az angyalok száma 12. Továbbá a mennyezetet az ornamentumok között János, Lukács, Márk és Máté evangélisták láthatók, evangéliumi könyvvel kezükben. Ezekhez méltóan tölti ki e helyet a középre festett angyal-koszorú. Az orgona fölött ismét több alakból álló csoport-kép látható és pedig a mint szent Cecília az orgonán játszik, kísérve az angyalok által különböző hangszereken. Az oldalfalakon 4 kép van, balról „Mária mennybemenetele“, ezzel szemben a kinszenvedett Jézus emlékének szentolt oltár fölött a Golgotha. A Mária-kápolnában szent Anna, a szent Sebestyen kápolnában pedig szent Agótha képe foglal helyet, a staffage mindkettőnél az illető szentek életéből van merítve. A csinos és a tisztult jó ízlésnek megfelelő színekkel festett és nagy költségű készült festmények létrehozásán a község derék felkészése buzgólkodott, ki sajátjából és nagyrészen adakozás útján gyűjtötte össze a filléreket, melyek igen szép összegge fejlődtek. — A csinos, művésziileg kiállított szent-egyház belseje a hívőkre, valamint a vidéki látogatókra is mindenkor a legjobb benyomást fogja gyakorolni.

Nagy jégeső volt m. hó 24-ikén Szt.-Lőrinc környékén, mely a pusztárcsai birtokot — Nádasz Kálmán bérletét — teljesen elverte. A birtok 30000 frtig biztosítva volt. A kár nagyságát emeli azon körülmény, hogy ugyanitt volt kiosztva az uradalmi cselédség földje.

Szerep egyházi választások Mohácson. A görögkeleti szerb nemzeti egyház budai egyházmegyéjének Baranya-, Tolna- és Somogyvármegyére kiterjedő mohácsi esperességi kerületében az egyházmegyei gyűlés tagjainak választása m. hó 15., 16. és 17-ik napján eszközöltetett Mohácson. Megválasztattak az egyházi rend köréből: Mihajlovits Dobron mohácsi, Markovics Uros maissi, Bolyarits Votozár vémeendi és Tyosztis Sándor baáni lelkészek; az elemi tanítók köréből Jankovits György mohácsi tanító és végül a világi rendből: Jagits József és Igalits Vazul dr mohácsi ügyvéd-k, Stajevits János mohácsi kereskedő, Sesits János és Petrovits N. siklósi kereskedők, Stankovits Pál siklósi járásbírósi irnok, Markovits N. herceg-szöllősi kereskedő, Lyubovits N. maissi, Szladákovits N. baáni és Maximovits N. budméri föld-zsek.

Templom-építés. Az agárdi templom falainak felépítése már a legközelebbi napokban befejeztetik. A lakosokra az eddigi költségek fedezésére fejenként 4 ft vetettek ki. — Mindenesetre zseniális módja a költség-fedezésnek, mit esetleg máshol is lehetne követni, nemcsak Agárdon.

Az iskolai értesítők. A tanévnek vége van: az iskolai vizsgálatok befejeztettek. A tanu ő ifjúság egész évi szorgalmát kitüntető érdem-orozatával megérdemelt a szülői háljékba, örömet vagy bánatot vive magáta, aszerint, minő a bizonyítványa. A végeredményről már most szólni, korai volna; a hozzánk érkezett értesítők nagy száma (8 darab) s az idő rövidsége lehetetlenné tette e számunkra a székszerű s minden részlete kiterjedő felvilágosító kimutatást, mit jövő számunkra lévén kénytelenek hagyoni, megemlítjük, hogy beérkezett hozzánk 1. a zirci főgimnázium érte-letése (a tanuló száma 427), 2. a főreáliskola érte-letése (a t. sz. 22.), 3. a keresk. középiskoláé (a t. sz. 31), 4. a polgári leányiskoláé (a t. sz. 130), 5. a Liebscher-féle intézet érdem-orozata (a t. sz. 78), 6. a Werner-féle (a t. sz. 102), 7. a községi népiszkoláé (a t. sz. 2232), 8. az izr. népiszkola értesítője (a t. sz. 234); e megnevezett intézetekbe járt 3458 tanuló, vagyis az összes lakosságnak több mint 11 5/10%-a.

A pécsi keresztény polgári társalgó kör majálisan felülizettek: Sarközi József dr. — r. mester 1 frt 10 kr., Gyimóthy Gyula, N. N. urhölgy 1—1 forint, Haabalkó I. 40 kr., N. N. N. N. 30—30 kr., N. N. 10 kr., összesen 4 frt 20 kr. — A deficit fedezéséhez hozzájárultak: Czirják Ignác, Schwarz Gyula, Koller Lipót 1—1 frt, Udvardy Nándor, Fintha D., German Ferenc, Keszler, Szigváth Adám, Vörös Imre 50—50 kr., Imre Sándor, Riemer János 40—40 kr., Kecskés Mihály, Mayer Gusztáv 20—20 kr. — A szives adakozók fogadják e helyen is a kör hálás köszönetét.

Kiderített agyonverés. Katona János szilvási lakos még május hó 30-án Kozma János és társai által annyira megvertetett, hogy a szenvedett sérülések következtében június 11-én meghalt. Ez ügyben vizsgálat és hulla-boncolás annak idején nem történt, midőn hivatalos jelentés e iránt nem érkezett. Az egerági csendőrpáncsnokság azonban a rendesen eszközölt járőrátok alkalmával a feuti eset tudomására jutván, nagy nehezen, mert az előjáróság tévúra igyekezett vezetni a csendőrséget, lévén a tettesek rokoni az előjáróknak, H o s z n i J a n o s őrsvezetőnek, ki különben is s keresk. nyomozásával szép hírnevre tett már szert, sikerült nemcsak a bűntényt megállapítani, hanem a tetteseket is kideríteni s a 4 vadlott átkísérés mellett erről június 19-én a pécsi kir. törvényszéknek bekielöltöte jelentését. A bekücsört négy vadlott a járásbírósi vizsgáló bíró által kiállgatattván, tettüket beismerték, miért is Katona János exhumálása és orvos-szakértői boncolása elrendeltetett s ennek eszközölésére hatánapul június 25. napja tűzetett ki, a mikor is Egerágra 2 csendő rendeltetvén ki, utatásiba adatot nekik, hogy a községi bíró s ennek helyettesét, valamennyi eskütett és tanítót otthon maradásra utasítsák. A bíró utasítottat, hogy a hulla exhumálásánál és a boncolásnál való segédkezésre kellő számú egyénekről gondoskodják, úgy, hogy ha a bizottság a helyszínére érkezik, minden fenakadás nélkül a kiasatás és boncolás fogantatathassék. Ezen vizsgálat a tettesek első bevallásait minden egyes pontra nézve megerősítette.

Kardparhaj volt Szabadkán Jankovich Géza és Bréda Lajos gróf huszár-kapitány között, melyben Jankovich mellén és karján súlyosan megbesült, míg ellenfele csak egy kis karcolást kapott az egyik ujján. A párbaj oka — heves öszszelőlközés volt.

Építkezési pályázat. Az öcsényi (tolnamegyei) református egyház, templomtető, paplak és melléképületek újból építésére, továbbá a templomtorony, iskola és magtár-épületek kijavítására f. hó 11-ikén árlejtés tartatik.

Tüz volt ur-napján Egyházbáren, a mikor is egy Timár Katalin nevű özvegyasszony háza teljesen leégett. A tűz bosszu műve volt.

Jótékony cölra. A létesítendő jegyzői árva-ház alapítókéjének gyarapítására Maissón m. hó 22-én igen sikerült mulatság tartattott. Ez alkalommal felülizettek: N. N. 13 frt 50 kr., Német Lipót orsz. képv. 5 frt, Koharits József siklósi körjegyző 5 forint, Jeszenszky Gyula segéd-szolgabíró (Mohács) 4 frt, Szabady Béla körj. Bálványosölvi (Somogy) 2 frt, Mayer Károly helyettes jegyző Lancsukról 2 frt, Szács Károly körj., Föld István dardai ügyvéd, Mayer Béla baranyavári járás szolgabíró, Gözon István megyei utibiztos, Purman Károly baáni körj., Freytag Ferenc D.-Szekcső, Kerék Ferenc (Mohács), Freytag Lajos d.-szekcsői körj., Svarcz Márk, Czapary segédlelkész (D.-Szekcső), Freytag Ferenc ifj. (Vémeendi), Brüller János (Maiss) 1—1 frt, Deutsch Lipót maissi körorvos, Frey János (Maiss) 50—50 krt, összesen 53 frt 50 krt.

Megtáratott kérelem. A zombori színház a város saját kezelésébe oajította átvenni; az erre vonatkozó kérelmet azonban a belügyminiszterium nem látta el a jóváhagyási záradékkal.

Megmentett középiskola. Az új-verbászi algimnázium, mely 80 évi fennállás után kellő támogatás hiányában a f. iskolai érvel megszűnt volna, a város áldozatkészsége folytán megmentett, a mennyiben eddig 300 forint évi segélyét Új-Verbász 1300 frtra, Ó-Verbász pedig 300 frtban meghagyta ugyan, egyes áldozatra kész polgárok azonban magan uton 600 frt évi segélyt biztosítottak a gimnáziumnak és így a legalább egy időre megmentett tanintézet folytatja pályafutását. A tanárok száma (3) a szümdő alatt a törvény értelmében 5-re fog emelteni.

Halalunk. Az államasutak duna-drávai vonalán a vitebirté felemelték, még pedig 33%-kal. Most aztán utazhatik, akinek — muszáj.

Furcsa gazdálkodás folytathatódik a paksi járásbírósg irattárban. Ugyanis Gyimóthy szegszárdi rendőrbiztos egy paksi sajtosnál a paksi járásbírósg hivatalos nyomtatványaira bukkant; midőn hasonló nyomtatványok másutt is találtattak, a vizsgálat ez ügyben azonnal megindítottat.

Az erkölcsnemesítő egyesület pártolása tárgyában Tiszta Kálmán belügyminiszter a következő körrendeletet intézte az összes törvényhatóságokhoz: „Budapest fővárosban. Országos erkölcsnemesítő egyesület“ cím alatt egy egyelet alakult, mely nemes céljait az erkölcsiségnek és a vallásosságának, nem különben a hazaszeretet és testvériségnek egy a magán, mint a közéletben előmozdítását és terjesztését küldte ki. Eme nemes célok, melyeknek elérésére minden honpolgárnak törekednie kell, kívánatosnak teszük, hogy az egyesület egy a hatóságok, mint a közönség által pártolásban részesíttessék: felhívom ennél fogva a törvényhatóságok, hogy az egyesületet tagok szervezése s fiókegyesületek alakítása körül buzgó támogatásban részesítsék és társadalmi uton is odabáti igyekeznek, hogy a közönség az egyesület törvényesit felkarolja.

Derék tanügybarát. E benspanger Lipót nagy-kannizsai kereskedő azon alkalomból, hogy fia: Ernő, az érettségi vizsgálatot sikerrel letette, a nagy-kannizsai főgimnáziumnál 20 frosz alapítványt tett, melynek kamatai a főgimnázium kebelében levő gyorskörli iskola pályadíjait fognak kifizetni.

A tolnakoei községi kör- és segédjegyzők múlt hó 7-ikén tartották Szegszárdon évi rendes közgyűlést. Szalay József nagy-szokolyi jegyző elnökölte. Az alkalommal a tisztújítás is meg-ejtetvén, megválasztott: elnöké Kerbolt Antal (Regöly), alelnöké Krisztnakovic János (Fadd), pénztárossá Jacicza Károly (Bonyhád), első jegyzővé Klein Ede (Gyöngyös), másodikjegyzővé Laky László (Szegszárd). A választmány tagjai: Erdős Gábor, Kovács Gyula (Kis-Vejke), Sényer Iván (Gindly család), Szalay József, Lunova János (Szálka), Laky Gusztáv, Abraham Lajos (Dombóvár), Zavaros János (Paks), Grünvald János (Kis-Tormás) és Ujfalu László (Alsó-Nyék). — Az egyletnek van 117 rendes és 7 tiszteletbeli tagja; vagyonja 325 frt 39 kr.

Villám-ütések. Múlt hó 20-ikán d. e. a villám Sátoristyén leütött a vízvezeték gépházába, honnan — a gép tengelyét összerombolva — kicsapott a vízfogó-kádba s ezt is szétrombantván, a kúba előtt s annak csövezetét szétrombolta. Ugyanezen villám-ütés szele egy e helyütt 50 lépésre álló férfit földre terített; a szerencsétlenül járt nem halt ugyan meg, de beszélt-tehetségét és hallását elvesztette. Ezen kívül a villám egy házban az ablakokat kékre festette s a felső padolatot szétrombolta. — Előtte való vasárnap Lipován Armbrust Lőrincznek két lovát ölte meg a villám, Schaffer András csürjét pedig felgyújtotta és az udvaron a kocsihoz kötött 2 f egykét agyonütötte.

Megunta az életet egy Gáspárné nevű mohácsi özvegy cigányasszony és kötelei köve nyakára, felmászott egy fára és a létrát nagy hősen elhőkte maga alól. Már fuldokolni kezdett, midőn észrevették és a kötelei elvágva visszaadták az életnek a szegény asszonyt, kit fia megmondolatlan cselekedetért jól elvert. Halál helyett ültég: egy okkal több a sorssal való elégedetlenségére.

Pályázat van hirdetve a mohácsi utmesteri állomásra (a pécsi m. kir. államépítészeti hivatal kerületében.)

Új hitbizományok. Ó Felsőeg (1885. dec. 24-én kelet elhatározásával) megengedte, hogy vései Vessy Mihály vései ingatlanából és azok tartozékaiból, valamint Vessy Sándor felső-ízsvitai és szakcái ingatlanából és azok tartozékaiból külön-külön első-szülöttségi hitbizományt alapítson. Hitbizományi hatóságul a kaposvári törvényszék jelöltetett ki, hitbizományul pedig a törvényszék Lehner Sándor földbírtokost és marczali ügyvédet jelölte ki.

A vasút körülbelül. A bátaszék-zákányi vasut-vonal elsőrendű vasúttá alakították át és e végből úgy az épületek átalakítása, valamint az elsőrendű vasutisinek lerakása már megkezdődött. Ez évben 5 mérföldnyi vonalon lesznek az új sinek lerakva. Zákánynál kezdik a munkálatokat. A fahidak helyett mindenütt vashidak építenek. A munkálatok felügyeletére Heltschauer F. vasuti osztály-mérnök van kiküldve. — E vasut legújabbán a zágrábi üzletvezetőség körébe Zágráb központi forgalmi főnökséggel — osztatott be.

Pulszky Ferencz, közéletünk e kitünősége, „Abránd és valóság” című alatti összegyűjtötté régebben és újabbán megjelent memoire-szerű kisebb munkáit, melyeket Aigner Lajos ad ki a „Nemzeti Könyvtár”-ban havonként 2 (30 kros) füzetben. Az első füzet a „Mese a csilagföly és a királyföly” című részzel kezdődik, mely érdekes paralléliában Garibaldi és III. Napoleon történetét írja le. A rendkívül becses anyagot tartalmazó vállalatot ajánljuk a nagy közönség figyelmébe.

Szölkök megvizsgálása. A földmívelési miniszter az összes szölköteremő vidékeken elrendelte, hogy a fillokszera terjedésének megállítását véget az ország összes szölköt folyó évi július hó 1-től annak végéig vizsgálják meg. E végből utasították a községek elől-járóságait, hogy egy községi tanács, a hegymester és a község értelmesebb szölkötulajdonosainak kíséretében a szölkőtereket és kerteket járják be, vizsgálják meg: nincsenek-e beteges, sárguló, vagy satnya levélzettel és gyöngyökből, elmaradt venyige-hajtásokkal bíró tőkék — s eljárásuk eredményéről a járási szölgobíró legkésőbb augusztus hó 10-ig értesítsék. Ahol községi fillokszera-bizottságok vannak, ezek is részt vesznek a határjárásban. Ha valamely szakértő a megvizsgált szölkötterületen a fillokszera jelenlétét kétséget kizárólag konstátálná, erre a miniszterumot azonnal távirattal kell értesíteni, természetesen csakis oly községekben, ahol még eddig a fillokszera jelenlété nem konstátáltatott. Más községekben a vész továbbterjedéséről jelentésben kell értesíteni a szölgobíró, ki a jelentéseket a megye alispánjához augusztus hó 25-ig, s az alispán a miniszterhez szeptember 20-ig tartozik beküldeni.

Első magyar általános biztosítási iroda. Közismert tény, hogy közönségünk nagy része biztosítási ügyekben majdnem teljesen tájékozatlan. Ezen tájékoztatással, tisztelet a kivételnek, némely biztosító-társulat és különösen tulbuzgó ügynökei és kárbeszélői gyakran visszaélnék, többé-kevésbé megfosztván a károsult feleket az őket szerződésileg megillető járandóságától. Számátalan per keletkezik ebből kifolyólag felek és tár-ulatok közt, melyekben többnyire a társulatok nyertesek csak azért, mert a felek rendezése nem ismervén a biztosítási feltételeket, elmulasztják a történet kár beigazolására szükséges helyes intézkedéseket és ez okból gyakran csak elégtelen hibák miatt is pervesztesékké lesznek. E rély tapasztalt bajon segítőndő a „Magyar Pénzügy-szerkesztősége által „Első magyar általános biztosítási iroda” cím alatt külön osztály létesítetett, melynek célja: a társulatok és a közönség érdekeit összeegyeztetni és a jogos követelések kifizetését kieszközölni. Tekintettel arra, hogy a felek részéről (a biztosító-társaságok majdnem mindannyian Budapesten székelvén) előleges költségek nem kívántatnak, melegen ajánljuk a Magyar Pénzügy biztosítási irodájának megkeresését mindazon feleknek, kiknek biztosítás-ügyben bármily természeti tanácsra van szükségük. Levél és sürgöny cím: „Magyar Pénzügy” Budapest.

A harkányi fürdővendégek száma mai napig 814 személy, 1885-ben ugyane napig 775, átlazató vendégek száma mai napig 3460 személy. 1885-ben ugyane napig 3486.

Megjelent az „Öngyűvő” című mű pötfüzeteinek 3. száma. (Iria Knorr Alajos, kiadja ifj. Nagel Ottó könyvkereskedő Budapestben, a nemzeti színház épületében.) E füzetben a szerző folytatja az iparra vonatkozó 1884. évi 17. törvények ismertetését, különösen közli az engedélyhez kötött ipar üzésének feltételeit, azok egyes nemeit és az engedély megszerzésének módját. Ezután áttér a telep-engedélyt igénylő iparüzletekre, felsorolja ezeket, közli a telep-engedély kieszközölésének módját, az üzlettelep átalakításának feltételeit és az egészségre ártalmas üzlet megszüntetésének esetét, ismerteti az ipar gyakorlásának módjait és feltételeit, az iparekek végeladásának vagy árverésének szabályait, az üzletáthelyezés módját; e czikkel kapcsolatosan közli az építő mesterség gyakorlásának feltételeit, szabályait, ezen iparágak gyakorlásához szükséges vizsgálat tárgyait és módját; ismerteti az iparüzleteket és ezek hatáskörét, az iparüzletet közgyűlésének tárgyait, az iparüzletilei előjárásokról és ennek hatáskörét, a békéltető bizottságot és ennek hivatását, a segélypénztárak létesítésének módját, az iparüzletet és békéltető bizottság alapszabályainak tervezetét, közli az ipar-társulatok alakításának szabályait, — ismerteti az ipari kihágásokat és ezek büntetését, az iparhatóságokat, az iparhatóság megbízottak választásának esetét és módját, végzi az iparhatóság alakításának módját és ezzel áttér az iparügyek körüli eljárás szabályai ismertetésére. Ezen érdekes tartalmu füzet ára 30 kr.

Garay János összes műveiből, Méhner Vilmos e legújabb hasznos vállalatából megjelent a 3., 4., 5. és 6. füzet díszes kiállításban. A 3., 4. és 5. füzetben folytatódna a „Költőmenny” s befejezték nyer az első kötet. A 6. füzet kiegészíti az első kötetet, tartalmazza a költő életrajzát s a művet sajtó alá rendező Ferencz József dr. magyarázó és széptani jegyzeteit. Egy egy 60—70 oldalt tartalmazó felette díszes kiállítású füzet ára 35 kr s megrendelhető Méhner Vilmos kiadóhivatalában, Budapest, Papnöve-de-utca 8 szám, vagy bármely könyvkereskedésben.

Vegyés hírek. Tolna megye e több községében a legutóbbi tartós esőzések alatt köd volt, mi a szölköt virágzásában érven, abban nagy kárt okozott. — Pálesk Józsefné szül. Széchenyi Mária meghalt múlt hó 22-én Zala-Egerszegben, 46 éves korában. — Kardos Kálmán szegszárdi kir. törvényszéki joggyakornok Budapestben jogtudorává avatott. — A vajszakai uradalom m. hó 18-ikán árvereztek el; megvették 3 részben és pedig az 1. részt Garay Károly és társai budapesti lakosok, a 2. részt Deutch és Újhelyi budapesti lakosok, a 3. részt a dombsi takarékpénztár; az igért ár 550,000 frt. — Petrich Zoltán okleveles mérnök Duna-Földváron telepedett le. — Kammereker Gusztáv m. hó 17-én meghalt Tolna-Szanton, életének 26-ik évében. — Lénárd János szegszárdi adótszint öltárhoz vezette Fekete Emma kisasszonyt. — Pakson Reiter Pal 45 éves izraelita agyonlőtte magát a nagyvendéglőben. — Bende Imre ügyvédi országgyűlési képviselő apát-kanonoki ünnepélyes beiktatása a kalocsai egyházmegyében m. hó 30-án ment végbe. — Szárazd (tolnamegyei) nagyközség jegyzői állomása ma, július 3-án töltött be. — Moser Stefánia kisasszony m. hó 20-ikán Ujvidéken a Dunába ölte magát. — A bajai izraelita hitközségi tanítók egyesülete egy „magyar izraelita tanító-egyesület” alakításán fáradozik. A megalakulás múlt hó 30-ára volt kitűzve. — Nagy jégeső volt m. hó 21-én Kula, Torza, Pivnicza, Keresztur, Vajszka, Bogyan és Feketehegy (bácsbodrogmegyei) községekben, mely a vetéseket tönkre tette és emberéletet is kívánt áldoztat. — Szamek Zsigmond végzett jogász, közjegyzői hivatalnok meghalt múlt hó 22-ikén Zala-Egerszegben. — Stieglmayer Janos cserkenak unjonan választott evangélikus lelkész eljegyezte Igen Antal torzai tanító leányát: Rozát. — Hodossy Géza szabadkai kir. törvényszéki joggyakornok ugyanott járásbírósi aljegyzővé nevezetett ki. — Böherty Milán görög-keleti papjelölt Vranováról eljegyezte Maximovic Lázár kuli esperes leányát: Angelinát. — Katona Ferenc paksi reformatus segédlelkész Duna-Szt-Györgyre helyeztetett át. — Szárazd község közelében, a gerenyási erdő mellett Becat Henrik gőzmalommal összekötött gőzfürdőt nyitott. — A zala-egerszegi vadász-társaság megválasztotta tisztikarát; elnök: Baumgartner József, alelnök: Skublics Imre, főadázsmester: Somogy János, aladázsmester: Trsztyánszky Ödön, ügyész: Czinder István dr. pénztáros: Hajk István, jegyző: Kálfér Béla. — Rémitő jégeső volt jún. 21-én Duna-Földváron, mely a két nap előtt dühöngött nagy vihar pu-ztításaitól menten maradt szölköttermést is megsemmisítette. — Andrássy Aladár gróf főrendiházi tag a titkos tanácsosi méltósággal ruházott fel — díjmentesen — Merkel kirkusza e héten Zomborban játszott. — A Suez-csatorna legközelebb ki fog bővítetni. — Wártan Esztergar selymbiarj örmény (mehitarita) érsek meghalt Trieszben 43 ik évében. Erdélyben, Szamos-Ujváron született. — A montenegrói fejedelem m. hó 25-ikén Bécsben volt és értekezett a külügyminiszterrel. — A szarmált-állománya Magyarországon 1884-ben 22,152 re, az osztrák-állomány 741-re, összesen 22,893-ra, 1870-ben 29,863-ra rugott és így a fogyás 6970. Ez állományból kis birtokosok birtokában van 67-19%, nagy-birtokosokéban 22-1%. Az összes becsérték 517,022 frt. — A magyar állama vasutak bevétele volt 1885-ben 33 millió 718,300 frt 38 1/2 kr, kiadás 22,599,167 frt 53 1/2 kr, s így a fölösleg 11,119, 132 frt 85 kr; 1884-ben a fölösleg csak 8,890,515 frt 36 1/2 kr volt, vagyis 25,55% kal kedvezőlenebb, mint az 1885-iki.

Az „Equitable” egyesült államokbeli életbiztosító-társaság e napokban küldte szét a lefolyt működésének 26-dik évről szóló üzleti kimutatását. Biztosítási állaga a lefolyt évben 122 millió osztr. é. forinttal 911,212,527 osztr. értékű forintra emelkedett. Az intézet bevételei 1885-ben kitétek 41 millió 475,132 osztr. értékű forintot, mi az 1884. évvel szemben 3,966,432 osztr. értékű frtyai bevételi emelkedést jelent. A kiadások kitétek 25,100,649 frot és pedig: Esedékes kötvényekért és osztalékokért a biztosított feleknek fizetett 17,846,722 frt; a részvényeseknek alapszabályszerű osztaléka fejében 17,500 frot és végre kezelési költségek fejében — (beleszámítva az összes incassoprovisiókat és az 1885. évben kötött 244 millió forinnyi ubiztosítások utáni szerzési provisióit) — 7,236,427 frt. A halandóság igen kedvező volt, a társulat vagyonja 21,398 ezer 228 frittal emelkedett és így kitétt 1885. év végével 169,711,138 frot. Az előbb emeltett vagyo-

növekedésből 12,532,99 frot jutott a díjtartaléknak és 8,866,129 frot a nyereség-tartaléknak, mely utóbbi — a tartalékok 4%-nyi kamatoztatás alapján kiszámítva — 1885. év végével 35,348,710 frot tett ki. Az Equitable, mely ez évi január óta működését a magyar korona országaira kiterjesztette, figyelemmel itteni üzletének kilégítő menetére való elhatározta, hogy letétét a magyar általános hitelbanknál 100 ezer forintól 250 ezer forintra magyar 5% papír-járadékra felemeli és az erre vonatkozó intézkedéseket tényleg már meg is tette. Az Equitable Magyarországon az időszerűt már az összes nevezetesebb városokban képviselve van; Magyarországi vezérképviselősége pedig Budapest, Andrássy-ut 12. sz.

A forró évszakban életrendi hibák miatt gyakran fordulnak elő emésztő szerveinkben zavarok és ily esetekben jó, ha gyorsan kéznél van egy olyan kitünő háziszser, mint a miyennek ismeretes Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsa, mely által minden nagyobb bajnak eleje vétetik. Gondosan meg kell nézni, hogy minden Brandt R. svájci labdacsa-doazon (70 kr. a gyógyszerárterekben) rajta van-e a cégjegy; egy fehér kereszt vörös mezőben és Brandt R. névaláírása; minden másfajta csomagolás visszautasítandó.

Riunione Adriatica di Sicurtá cs. kir. szab. biztosító-társaság Trieszben. Ezen társulat évi rendes közgyűlése, melyben az 1885-i forgalmi év zárszámadásai és üzletjelentése tárgyalatott, f. évi június hó 23-án tartatott meg Trieszben; a terjedelmes minden üzletágazatot felintető üzletjelentés rövid kivonatát következőkben ismertetjük I. Élet-biztosítások: 1885-ben 8,679,444 frt tőke és 18,599 frt járadékra lett kötvény kiállítva. 1885. dec. hó 31-én érvényben volt biztosítások 36,877,045 forint tőke és 81,237 frt járadékra rugtak és eszerint a tiszta emelkedés 4,318,750 frot biztosított tőke és 13,787 frt járadék Ezen osztály díjbevétele 308,304 frittal emelkedett múlt év ellenében és 1,595,158 frot rugott. Haaleset-, tulélesi- és kiházásitá- biztosítás fejében 695,285 forint fizetett ki, mely összegből 43,979 frot biztosítások fedezésére tartalékba helyeztetett. A díjtartalék 1885. év december hó végével 7,447,390 frot volt, mely összegből 844,952 forint a viszbiztosítókra esik és eszerint 526,388 frot tiszta emelkedés mutatkozik II. Elemi (tűz-szállítvány és jégkár) biztosítások A díjbevétele eme 3 ágazatnál 7,770,654 frot volt. Károkkért 5,282,481 frot fizetett ki, mely összegből 2,088,974 frot viszbiztosítók terhére esik. Azonfelül 266,022 frot lígben levő károkk fedezésére tartalékba helyeztetett. Viszontbiztosításra ezen három ágazatban 3,137,244 frot adott ki. A készpénz tartalék a tűzbiztosítási ágazatnál I millió 530,362 frot és a szállítvány biztosítási ágazatnál 15,374 forintot tesz ki. A többi évi tűzbiztosítás díjtartalék tereje 17,802,536 frot rug. A Riunione létezése óta kerek 127 1/2 millió frotot fizetett ki károkkért. Az 1885. évi üzleteredmény igen kilégítő volt, mely kedvező eredmény eléréséhez többé-kevésbé minden ágazat hozzájárult. — A nyeresim 482,078,24 frot, mely összegből első ízben 150,000 frot a jégbiztosítási tartalék emelésére és 45,335,50 frot ártályom ingadozás tartalékának emelésére fordított. A maradékból alapszabályszerűleg az általános nyeresim-alaphoz 51,144,50 frot csatoltatott, mely összeg, valamint az osztalék és a társulat hivatalnokai takaréki- és nyugdíjpen-tára részére adományozott összeg levonása után 183,235,80 frot marad a részvényeseknek osztaléku. Az osztalék részvényenként 55 frotban állapított meg (1884-ben 50 frot volt) és július hó 1-től kezdve fizetett ki. A tartalékok 1885-ben 825,445 frittal emelkedtek és dec. hó végével 9,815,258 frot rugtak, mely összeg következőleg osztatódia el: az életbiztosítási ágazat díjtartaléka 6,602,436 frot, a tűzbiztosítási ágazatnak díjtartaléka 1,530,362 frot; a szállítvány biztosítási ágazat díjtartaléka 15,374 frot, a jégkárbiztosítás külön tartaléka 536,000 frot, az A. mérleg ártályom ingadozásának tartaléka 181,043 frot, B. mérleg ártályom ingadozásának tartalékaléja 152,809, az élet-biztosítási osztály külön nyeresim tartaléka 150,000 és a nyeresim-tartalékalap 633,181 frot. — A közgyűlés által meghatározott alapszabályváltoztatások a társulat alapszabályszerű tartamának meghosszabbítását és az évi közgyűlésekhez való meghívás idejének megrovidítését illetik. Az alapszabályok értelmében történt választások eredménye: báró Reinelt Károly, a trieszti kereskedelmi és iparkamara elnöke báró Murgorpus Marco az osztr. magy. Lloyd társulat elnöke igazgatónak és pedig előbbi ismét, utóbbi az elnálózott Landauer Gusztáv helyett választott meg; Afenduli György és pojai gróf Alberti Emil felügyelővé újbol megválasztottak.

Törvényszéki esernok. Június 22-én. Előadva Bogay Pongrácz tészi bíró által Id. Batika József — ifj. Batika József és neje elleni per ingatlan haszonélvezetnek megítélésé iránt — Kaufmann Erzsébet — Streicher Benő és társa elleni per zálogjog törlesé iránt. — Maul Antal és neje — Krikszmann Minálne és társa elleni per okirat kiadására kötelezés iránt. — Kilngsfeld Jánosné — Bösz György és neje elleni per örökösödés iránt. — Storz Csápir és neje — Storz Adam és neje elleni perok ingatlan birtok átadása iránt. — Kissfaludy Imre tészi bíró által. Polzmann József — Engel József fia eeg elleni keresek per 2341 frt 44 kr és egy váltó kiadása s jár. iránt. — Günsberger Károlyné — Günsberger Károly gondnok és Pécs sz. k. város árvaszéke elleni per gondnokszék megszüntetésé iránt. — Szieberth Nandor — Kozma Antal elleni per ügyvédi díjak s költségek megítélésé iránt. — Pilch Antal tészi bíró által. ifj. Preisz János és neje Perlaki Éva — özv. Perlaki Bertalané szül. Hoffmann Katalin elleni perok tulajdonjog elismérése és szerződés kiállítás iránt. — Német Ferenc miat özv. Német László örököse — Német Janos és Német Istvan elleni per törvényes örökösödési jogának elismerése s tulajdonjog iránt. — Pécsi Péter Pál — Harancza Ferencné szül. Pécsi Erzsébet elleni per közöség megszüntetésé iránt. — Fritzy György — Helfrich Konrad elleni per a reez-petrei 29. sz. tjkvben foglalt 115. sz. ház tulajdonjoga, esetleg ennek becsértéke, egy 100 frot iránt. — Jaksa Zuzsa forj. Dömös Jánosné — Gyürkő Jánosné elleni per szerződés törlesé, esetleg vételár visszatérítésé iránt.

Június 26-án. Előadva Bogay Pongrácz tészi bíró által. Bótos Péter — Földesi József elleni per ingatlan tulajdonjog iránt. — Özezy Doszpod Józsefné — Doszpod Ágnes és társa elleni per szerződés érvénytelenítésé iránt. — Szabó Julianna — Balog Ferenc elleni per ingatlan tulajdonjog iránt. — Frankfurt Albert — Kohn Lajosné esodtömege elleni per visszakövetelési igény megszüntetésé iránt. — Sente György — ifj. Engel Adolf és társa elleni per közöség megszüntetésé iránt. — Perczely László — Stréter Istvan elleni per 900 frot és jár. iránt.

Hüntető ügyek. Hunyan Andrá és Mihály ellen súlyos testi sértés miatt. — Nagy József ellen lopas miatt. Június 2-án. Duvovits Mihály ellen halál okozó testi sértés miatt. — Pap József ellen lopas miatt.

Polgári ügyek. Június 22-én. Előadva Bogay Pongrácz tészi bíró által. Id. Batika József — ifj. Batika József és neje elleni per ingatlan haszonélvezetnek megítélésé iránt — Kaufmann Erzsébet — Streicher Benő és társa elleni per zálogjog törlesé iránt. — Maul Antal és neje — Krikszmann Minálne és társa elleni per okirat kiadására kötelezés iránt. — Kilngsfeld Jánosné — Bösz György és neje elleni per örökösödés iránt. — Storz Csápir és neje — Storz Adam és neje elleni perok ingatlan birtok átadása iránt. — Kissfaludy Imre tészi bíró által. Polzmann József — Engel József fia eeg elleni keresek per 2341 frt 44 kr és egy váltó kiadása s jár. iránt. — Günsberger Károlyné — Günsberger Károly gondnok és Pécs sz. k. város árvaszéke elleni per gondnokszék megszüntetésé iránt. — Szieberth Nandor — Kozma Antal elleni per ügyvédi díjak s költségek megítélésé iránt. — Pilch Antal tészi bíró által. ifj. Preisz János és neje Perlaki Éva — özv. Perlaki Bertalané szül. Hoffmann Katalin elleni perok tulajdonjog elismérése és szerződés kiállítás iránt. — Német Ferenc miat özv. Német László örököse — Német Janos és Német Istvan elleni per törvényes örökösödési jogának elismerése s tulajdonjog iránt. — Pécsi Péter Pál — Harancza Ferencné szül. Pécsi Erzsébet elleni per közöség megszüntetésé iránt. — Fritzy György — Helfrich Konrad elleni per a reez-petrei 29. sz. tjkvben foglalt 115. sz. ház tulajdonjoga, esetleg ennek becsértéke, egy 100 frot iránt. — Jaksa Zuzsa forj. Dömös Jánosné — Gyürkő Jánosné elleni per szerződés törlesé, esetleg vételár visszatérítésé iránt.

Június 28-án. Hunyan Andrá és Mihály ellen súlyos testi sértés miatt. — Nagy József ellen lopas miatt. Június 2-án. Duvovits Mihály ellen halál okozó testi sértés miatt. — Pap József ellen lopas miatt.

Szerkesztői üzenetek. B. A. Tudassa velünk nevét. Jovanca. Előbbi közleményére legközelebb rátérünk. Üdvözlét.

A baresi sertészhizaló részvény-társaság heti tudósítása. Allomány: 5075 darab sertés. — Ebből ledőlére érett 409 darab sertés. Takarmány árak: Tengeri dara 100 klg. 6 frot 40 kr. — Árpádera 100 klg. 6 frot 70 kr. — Tengeri (szomben) 100 klg. 5 frot 70 kr. — Árpa (szomben) 100 klg. 6 frot — kr. a hivatalban, minden költséget beszámítva.

A pécsi sertészhizaló részvény-társaság heti tudósítása. Allomány: 399 darab kövér, — 513 darab félkövér — 678 darab sovány, — 679 darab süldő. — Az üzlet lanyha. — Árak változóak Kövér válogatott 38—42 krig, — félkövér 36—38 krig klgkint, 45 kgr. életsaly leszámításával, — sovány sertés — krig, süldő 28—32 krig klgkint, minden költséget beszámítva. Új kukoricza ára 5 frot 60 kr. Árpa 6 frot 40 kr. mm.-kint. Örlés díj 50 kr. mm.

Gabona-árjegyzék a Pécsen 1886. évi június 19-én tartott letivásárról.

100 kilogramm	jó	középszerű	legalábbaváló
Buza	7 frot 50 kr.	7 frot 40 kr.	7 frot 30 kr.
Közteszes	6 " 10 "	6 " "	6 " "
Rizs	6 " "	6 " 80 "	6 " "
Árpa	6 " "	6 " "	6 " "
Zab	6 " 50 "	6 " 50 "	6 " "
Kukoricza	5 " 30 "	5 " 20 "	5 " "
Hajdina	5 " "	5 " "	5 " "

M é t e r m á z s a :
Széna . . . 2 frot 80 kr. — Szalma . . . frot 2 50kr.

Laptulajdonos: FEKETE MIHALY. Felelős szerkesztő: FEILER MIHALY.

Hirdetések

Nyers selyem bast-ruhák 9.80, valamint a legkülönböztetebb nehéz selymek egész rutálkban és darabokban vá má mentesen hazhoz szállít HENNEBERG G., (es kir. udvari szálító) selyem-gyári raktár Zürich. Minták kívánat. Levelek 10 kba kerülnek.

CZIGELKAI LAJOS-ISTVAN forrás forrás Gyógyviz Borviz elsőrendű, kipróbálva és orvosi tekintélyek részéről a legmegelőben ajálva. legdúsabb szik s szén-sav tartalmu Európa valamennyi ásványvize között.

A forrás kezelősége CZIGELKAI Sárosmegy.

Ház eladó szőlős és gyümölcsös kerttel. Szigeti külváros Arpad-utca 53. sz. ház.

Ruhaszövetek egyedül tartós juh-gyapjuból, közep-termetű ember részére: 340 métert jó juh-gyapjuból 4 frot 96 számítva jobb finom 10 " " " egy öltönyre egészen finom 12 " " 40

Utazó-pláték darabonként 4—5—8 frotól 12 frotig. Igen finom öltözöket, nadrágok, felöltők, kabát és eső-köpeny-szövetek; Tüffel, Loden, Commis, Kamgarn, Chevot, Tricot, Peruvian, Dooking-szövetek, hölgy és billiard-posztók ajánlatnak

Atalpitva Stikarofsky János 1866-ban által gyári raktár Brünben. Mintak bermentve. Minta-kártyák szabók számára bérmentetve. Utánytelki küldemények 10 frotan felül bérmentve.

Allandó posztó-készletem 150,000 frotan felüli értéket képvisel és így érhető, hogy nagy üzletben 1—5 méter hosszú maradékok vannak, melyeket igen alacsonyra szabott előállítási árakon vagyok kénytelen eladni. — Ezekből minták nem kildhető; a nem tesző maradékok azonban kicsérőltetnek, vagy a pénz visszaküldetik. (Megjegyzendő, hogy az ily maradékokat más úletek is kicsérőlik, meglehet, csak azért, hogy még rosszabb árut küldjenek helyette; a pénzt azonban nem adják vissza). Szédőlgő s meg nem bízható cégek utánzásai miatt kénytelen vagyok a hirdetésekkel felhagyni. kérem azért a t. közönséget, tartás emlékeztetőbe szolid üzletemet és szükségleteket nálam rendeljék meg, melyek iránt mindig a legnagyobb figyelemmel leszek. Cégünk magyar, német, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven levelez.